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જીએવટી ઈ઩ય  

લાયંલાય ઩છૂાતા પ્રશ્ન૊  
Frequently Asked Questions 

(FAQ) on GST  



 

દાલ૊ જત૊ કયલાની ન૊ટીવ (ડડસ્ક્રેભય ન૊ડટવ) 

કેન્દ્રીમ ઈત્઩ાદ શલુ્ક, ઄ભદાલાદના ઄ધધકાયીઓએ કયેર અ 

ગજુયાતી ઄નલુાદભા ં ળક્ય તેટરી કા઱જી રેલાભા ંઅલી છે. તેભ 

છતા ંજ૊ ક૊ઇ વબંધલત ત્રટુી, ક્ષધત કે શકીકત દ૊઴ યશી ગમેર શ૊મ 

તેના રીધે, તેભજ બા઴ાતંયીત ઩સુ્કતકની ધલગત૊ના અધાયે 

કયલાભા ં અલતા કામોના રીધે, થતા ઩ડયણાભ૊ ભાટે અંગે્રજીભાં 
રખામેર ઩સુ્કતકને લધ ુ ભાન્દ્મ ગણવુ.ં ક૊ઇ ઩ણ ઄થથઘટન ભાટે 

મ ૂઝંલણ થામ ત૊ અંગે્રજી ઩સુ્કતકભા ંઅ઩ેર ધલગત૊ને ભાન્દ્મ ગણલી. 
અ ઩સુ્સ્કતકા ભાત્ર વાભાન્દ્મ ઝાખંી ઩યૂી ઩ાડલા ભાટે ફનાલેર છે ઄ને 

કાનનૂી ઄ભબપ્રામ તથા વરાશ તયીકે ગણલાભા ં ના અલે લધ ુ

ધલગત૊ ભાટે અ઩ને ધલનતંી છે કે ભૉડેર જીએવટી કામદાન૊ વદંબથ 
રેલાભા ંઅલે. 

વદંબથ ઩સુ્કતક : 

Frequently Asked Questions (FAQ) on GST 
English Edition, Central Board of Excise & Customs,  

New Delhi 

  



વેન્દ્રર ફ૊ડથ  ઓપ એ્વાઆઝ એન્દ્ડ કસ્કટમ્વ 

નલી ડદલ્શી 

જીએવટી ઈ઩ય લાયંલાય ઩છૂાતા પ્રશ્ન૊ (FAQ) 

પ્રસ્કતાલના 
101ભ ાં ફાંધ યણીમ સધુ ય  એક્ટ 8 વપ્ટેમ્ફય 2016ન  ય૊જ 

અભરભ ાં આલત ાં તથ  જીએવટી ક ઉન્વીર ઉ઩ય ન૊ટીપીકેળન 15 

વપ્ટેમ્ફય 2016ન  ય૊જ અભરભ ાં આલત ાં, જીએવટી ય૊ર આઉટ 

ભ ટે ભ ગગ સ્઩ષ્ટ છે. વયક ય 1રી એપ્રિર 2017 થી વોથી ભ૊ટ  
઩ય૊ક્ષ કય સધુ યણ  યજૂઆત ભ ટે આતયુ છે. વોથી ભ૊ટ  
઩ડક ય૊ભ ાં કેન્ર અને ય જ્મ૊ન  ઩ય૊ક્ષ કય અપ્રધક યીઓ તેભજ 

લ઩ે યીઓને જીએવટીની િક્રિમ ઓ, ક મગલ શી તથ  વભજણ 

આ઩લ ન૊ છે. કસ્ટમ્વ એક્વ ઇઝ એન્ડ ન યક૊ટીક્વ (NACEN)ની 
ય ષ્રીમ એકેડભી ઩ય ઩ય૊ક્ષ કયલયે ભ ાં ક્ષભત  પ્રનભ ગણ ભ ટે કેન્ર 

અને ય જ્મ વયક યન  કભગચ યીઓને ત રીભ આ઩લ  પયજજમ ત 

કયલ ભ ાં આવયુાં છે. NACEN િચાંડ ક્ષભત  પ્રનભ ગણ કયલ  ભ ટે 

આળયે 60000 િત્મક્ષ કયલયે  અપ્રધક યીઓને ત રીભ આ઩ી 
સવુજ્જ ફન લ ેકે જેથી જીએવટી અભરભ ાં આલે ત્મ યે તેઓ વાં઩ણગ 
વજ્જ યશ.ે NACEN એ આળયે 2000 રેનવગની એક ટીભ દેળબયન  
ક્રપલ્ડ ઓક્રપવય૊ને ત રીભ આ઩લ  ભ ટે તૈમ ય કયેર છે. ભમ ગક્રદત 



વભમ ધ્મ નભ ાં રેત ાં  NACEN એ લગગખાંડ ત રીભ પ્રવલ મ 

અદ્યતન ભ ક્રશતી ટેક્ન૊ર૊જીન  વ ધન૊ લ ઩યલ નુાં આમ૊જન કયેર 

છે. જેભ કે લર્ચયુગઅર લગગ ખાંડ તેભજ ઇ-રપ્રનિંગ ભ૊ડયરુ કે જેન થી 
પ્રલળ ઱ કલયેજ થઈ ળકે. આ ક્ષભત  પ્રનભ ગણ કવયતન  બ ગ તયીકે 

NACEN એ લ યાંલ ય ઩છૂ ત  િશ્ન૊ (FAQ)નુાં એક વાંકરન, ત રીભ 

અને ઩છૂ઩યછ વત્ર દયપ્રભમ ન ભે઱લરે ઇન઩ટુને આધ ક્રયત તૈમ ય 

કયેર છે કે જે એક ત રીભ વ ધન તયીકે અપ્રધક યીઓ અને જનત ને 
ભ૊ડેર જીએવીટી રૉ થી સવુજ્જ કયી ળક મ. FAQ કેન્ર તથ  
ય જ્મ વયક યન  અપ્રધક યીઓની એક ટીભ દ્વ ય  તૈમ ય તેભજ 

વભીક્ષ  કયલ ભ ાં આલેર છે. હુાં ફધ  અપ્રધક યીઓન ે કે જેઓએ આ 

બકુરેટને તૈમ ય કયલ ભ ાં મ૊ગદ ન આ઩ેર છે તથ  NACEN ને 

તેન  ભ ટે અભબનાંદન આ઩ુાં છાં. 

ભને ખ ત્રી છે કે આ FAQ વાંકરન 24 પ્રલ઴મ૊ વ થ ે 500 િશ્ન૊ 
આલયીને કયલયે  અપ્રધક યીઓ, લે઩ યીઓ તથ  જાશયેજનત  ભ ટે 

જીએવટી ઉ઩ય જ્ઞ ન િવ યભ ાં અવયક યક વ ધન શળ.ે આ િથભ 

આવપૃ્રિ કે જે ભ૊ડેર જીએવટી ક મદ૊ જે જનત  વભક્ષ િક પ્રળત 

કયલ ભ ાં આલરે છે. NACEN સધુ યેર આવપૃ્રિઓ જ્મ યે ને ત્મ યે 

વાંફાંપ્રધત ક મદ૊ તથ  પ્રનમભ૊ ઘડલ ભ ાં આલળે ત્મ યે તેન ે ફશ ય 

ર લળ.ે  

નજીફ ળ શ  

ચેયભેન, CBEC 
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઄નલુાદ : 

આ ઩સુ્તકનુાં ગજુય તી અનલુ દ કેન્રીમ ઉત્઩ દ શલૂ્ક, અભદ લ દન  
અપ્રધક યીઓ દ્વ ય  કયલ ભ ાં આલેર છે. 

 

ક્રટપ્઩ણીઓ અને FAQ ઉ઩ય સચૂન૊, કૃ઩  કયીને ઇ-ભેઇર આઇડી 
dg.nacen-cbse@nic.in ઉ઩ય ભ૊કરલ ભ ાં આલી ળકે છે. 

દાલ૊ જત૊ કયલ૊ (Disclaimer) 

NACEN દ્વ ય  વાંકભરત અન ેવ૊વગ રેનવગ દ્વ ય  ત઩ વેર જીએવટીને 

આધ ક્રયત િશ્ન લરી, ડ્ર ફ્ટ ભૉડેર, જીએવટી રૉને આધ ક્રયત છે કે 

જે ઩બ્લરક ડ૊ભેઇનભ ાં જૂન 2016ભ ાં િક પ્રળત થમેર. આ FAQ 

ત રીભ અન ેળકૈ્ષભણક શતે ુભ ટે ભ ત્ર છે. આ ઩નુ્સ્તક  ભ ત્ર વ ભ ન્મ 

ઝ ાંખી ઩યૂી ઩ ડલ  ભ ટે ફન લરે છે અન ેક નનૂી અભબિ મ તથ  
વર શ તયીકે ગણલ ભ ાં ન  આલ ેલધ ુ પ્રલગત૊ ભ ટે આ઩ને પ્રલનાંતી 
છે કે ભૉડેર જીએવટી ક મદ ન૊ વાંદબગ રેલ ભ ાં આલ.ે   
  



પ્રકયણ 1 

ગડુ્વ ઄ને વધલિવીવ ટે્વ (જીએવટી)નુ ં
ધલશંગાલર૊કન 

પ્રશ્ન 1. ગડુઝ ઄ને વધલિવ ટે્વ (જીએવટી) શુ ંછે ? 

ઈત્તય : ભ ર અને વેલ ન  લ઩ય ળ ઉ઩ય એક સ્થ઱ આધ ક્રયત કય 

છે. તે ઉત્઩ દનથી અંપ્રતભ લ઩ય ળ સધુી દયેક તફકે્ક ર ગ ુ

કયલ ની દયખ સ્ત છે. તેની વ થ ે આગ઱ન  તફક્ક ભ ાં બયલ ભ ાં 
આલરે કય ની િેક્રડટ વેટઓપ તયકે ઉ઩રલધ યશળે.ે વાંભક્ષપ્તભ ાં 
ભ ત્ર ક્રકિંભત લધ ય  ઉ઩ય કય રેલ ભ ાં આલળે અન ે કયન૊ ફ૊જ 

અંપ્રતભ ગ્ર શક દ્વ ય  ઉઠ લલ ભ ાં આલળે.  

પ્રશ્ન 2. લ઩યાળ ઩ય સ્કથ઱ અધાડયત કયન૊ કન્દ્વેપ્ટ શુ ંછે ? 

ઈત્તય : ટેક્વ વિ લ ઱ ઓ કે જેનુાં અપ્રધક ય ક્ષેત્ર લ઩ય ળ સ્થ઱, કે 

જે ઩યૂલઠ  સ્થ઱ તયીકે ઩ણ ઓ઱ખ મ છે, ભ ટે કય જભ  ભ઱ે છે. 

પ્રશ્ન 3. જીએવટીની નીિે શારભા ં રાગ ુ કમા કય તથા લેયાઓ 

વભાલલાભા ંઅલળે ? 

ઈત્તય : જીએવટી શઠે઱ નીચે દળ ગલરે કયલયે ઓને વભ લળ.ે  



i. કેન્ર દ્વ ય  શ રભ ાં ર દલ ભ ાં અન ે એકપ્રત્રત કયલ ભ ાં 
આલરે કય 

a. વેન્રર એક્વ ઇઝ ડયટુી 
b. એક્વ ઇઝ ડયટુી (ઔ઴પ્રધમ અને ટ૊ઇરેટ 

પ્રિ઩ેયેળન્વ) 

c. લધ ય ની એક્વ ઇઝ ડયટુી (ગડુઝ ઓપ સ્઩ેશ્મર 

ઇમ્઩૊ટગન્વ) 

d. લધ ય ની એક્વ ઇઝ ડયટુી (ટેક્વટ ઇર અને 
ટેક્વટ ઇર િ૊ડક્ટવ) 

e. લધ ય ની કસ્ટમ્વ ડયટુી (વ ભ ન્મ યીતે જાણીતી 
CVD) 

f. સ્઩ેશ્મર એક્રડળનર ડયટુી ઓપ કસ્ટમ્વ (SAD) 

g. વપ્રલિવ ટેક્વ  

h. વેન્રર વયચ જીવ એન્ડ વેવીઝ કે જે વ ભ ન 

અને વેલ ઓ ઩યૂલઠ  વાંફાંપ્રધત છે.  

ii. ય જ્મ દ્વ ય  ર દલ ભ ાં અને એકપ્રત્રત કયલ ભ ાં આલરે 

કય 

a. સ્ટેટ લટે 

b. વેન્રર વેલ્વ ટેક્વ 

c. રક્ઝયી ટેક્વ 

d. એન્રી ટેક્વ (દયેક પ૊ભગભ ાં) 



e. એન્ટયટેઇનભેન્ટ અને એમ્યઝુભેન્ટ ટેક્વ (પ્રવલ મ 

કે સ્થ પ્રનક વાંસ્થ  દ્વ ય  ર દેર) 

f. એડલટ ગઇઝભેન્ટ ઉ઩ય ટેક્વ 

g. ખયીદ લયે૊  
h. ર૊ટયી, જુગ ય અન ેળયત૊ ઉ઩ય લયે૊ 
i. સ્ટેટ વયચ જીવ એન્ડ વેવીઝ કે જે વ ભ ન અને 

વેલ ઓ ઩યૂલઠ  વાંફાંપ્રધત છે.  

જીએવટી ક ઉન્વીર, કેન્ર, ય જ્મ અને સ્થ પ્રનક વાંસ્થ ઓ દ્વ ય  
ર દલ ભ ાં આલરે કયલયે , વેઝ અને વયચ જૉ ફ ફતે કેન્ર અન ે

ય જ્મ૊ને બર ભણ કયળે. 

પ્રશ્ન 4. ઈ઩ય દળાથલેર લેયાઓ જીએવટીભા ંવભાધલષ્ટ કયલા ભાટે 

કમા ધવદ્ાતં૊ ઄઩નાલલાભા ંઅવ્મા શતા ં? 

ઈત્તય : કેન્રીમ, ય જ્મ અન ેસ્થ પ્રનક લયે ઓ જીએવટીભ ાં વભ પ્રલષ્ટ 

કયલ  ભ ટે અનેક ળક્યત ઓ ત઩ વલ ભ ાં આલી શતી. ત઩ વ 

દયપ્રભમ ન નીચે દળ ગલેર પ્રવદ્ ાંત૊ ધ્મ નભ ાં ય ખલ ભ ાં આલ.ે  

i. કય અથલ  લયે ઓ મખુ્મત્લ ે ઩ય૊ક્ષ કય કે જે ભ ર 

઩યૂલઠ  અથલ  વેલ  ઩યૂલઠ  ઉ઩ય આધ ક્રયત શ૊મ, 

વભ પ્રલષ્ટ કયલ . 



ii. વભ પ્રલષ્ટ કય અથલ  લેય ઓ, વમલશ યની વ ાંક઱ છે જે 

આમ ત/ઉત્઩ દન/ભ ર ઉત્઩ દન અથલ  વેલ ઓની 
જ૊ગલ ઈ અન ેવેલ ઓ તથ  વ ભ નન૊ લ઩ય ળ. 

iii. આ વભ પ્રલષ્ટથી ય જ્મની અંદય અન ેઆંતયય જ્મ સ્તયે 

ટેક્વ િેક્રડટન૊ મકુ્ત િલ શ થળ.ે કય, લયે  અને પી કે જે 

ભ ર અને વેલ ઓ ઩યૂલઠ  વાંફાંપ્રધત નથી તેને 
જીએવટીભ ાં વભ પ્રલષ્ટ ન કયલી જ૊ઈએ. 

iv. ફાંન ે યપુ્રનમન અને ય જ્મ૊ની આલકન  ઔભચત્મની 
િમ વ કયલ ની જરૂય છે. 

પ્રશ્ન 5. જીએવટીના કામથકે્ષત્રની ફશાય કઇ કઇ લસ્કતઓુ યાખી  
ળકામ ? 

ઈત્તય : ભ નલ લ઩ય ળ ભ ટે દ રૂ, ઩ેર૊ભરમભ ઉત્઩ દન જેલ  કે 

઩ેર૊ભરમભ ક્રૂડ, ભ૊ટય ન્સ્઩ક્રયટ (઩ેર૊ર), શ ઈ સ્઩ીડ ડીઝર, કુદયતી 
ગેવ, એલીએળન ટફ ગઇન ફ્઱ડુ અન ેઇરેક્રીવીટી. 

પ્રશ્ન 6. જીએવટીની યજૂઅત ઩છી ઈ઩ય દળાથલેર લસ્કતઓુ ઈ઩ય 

કયલેયા ફાફતભા ંસ્સ્કથધત શુ ંશળે ? 

ઈત્તય : ઉ઩ય દળ ગલરે લસ્તઓુ ઉ઩ય લતગભ ન કયલયે  વીસ્ટભ (લટે 

અને વેન્રર એક્વ ઇઝ) ચ ઱ ુયશળે.ે 



પ્રશ્ન 6A. જીએવટી ળાવન શઠે઱ તભાકુ ઄ને તભાકુ ઈત્઩ાદનની 
સ્સ્કથધત શુ ંશળે ? 

ઉિય : તભ કુ અને તભ કુ ઉત્઩ દન૊ જીએવટી આધીન યશળે.ે 

તદૌ ઉ઩ય ાંત કેન્ર ઩ વે કેન્દ્ન્રમ આફક યી જક ત લસરુ કયલ ની 
વિ  યશળે.ે 

પ્રશ્ન 7. કમા પ્રકાયનાં જીએવટીન૊ ઄ભર કયલાની દયખાસ્કત 

કયલાભા ંઅલેર છે ? 

ઈત્તય : તે ફેલડુાં જીએવટી શળ,ે જે કેન્ર અને ય જ્મ ફાંને દ્વ ય  
લસરુલ ભ ાં આલતુાં વભ ન કય ભ ઱ખુાં શળ.ે જે જીએવટી, ય જ્મની 
અંદય આ઩લ ભ ાં આલત ાં ભ ર ઩યુલઠ  અને /અથલ  વેલ ઓ 

ઉ઩ય કેન્ર દ્વ ય  ર દલ ભ ાં આલળ ે તેને વેન્રર 

જીએવટી(વીજીએવટી) કશલે ભ ાં આલળ ે અન ે ય જ્મ દ્વ ય  
ર દલ ભ ાં આલે તેને ય જ્મ જીએવટી (એવજીએવટી) કશલે ભ ાં 
આલળ.ે તે જ યીતે વાંકભરત જીએવટી (આઈજીએવટી), દયેક આંતય 

ય જ્મ ભ ર ઩યુલઠ  અન ેવેલ ઓ ઉ઩ય કેન્ર દ્વ ય  ર દલ ભ ાં અને 
વાંચ ભરત કયલ ભ ાં આલળ.ે 

પ્રશ્ન 8. ડય઄ુર જીએવટી ળા ભાટે જરૂયી છે ? 

ઈત્તય : બ યત જેલ  વભલ મી દેળભ ાં, ફાંન ે કેન્ર અન ેય જ્મ૊ને કય 

ર દલ ની અન ે એકત્રીત કયલ ની વિ  મ૊ગ્મ ક મદ  દ્વ ય  
વોં઩લ ભ ાં આલી છે. વયક યન ાં ફાંને સ્તયે ફાંધ યણભ ાં પ્રલપ્રલધ 



જલ ફદ યીઓ અદ  કયલ  ભ ટે પ્રનમત વિ  આ઩ેર છે જેન  ભ ટે 

તેઓને વ ધન૊ એકત્રીત કયલ ની જરૂય ઩ડે છે. ન ણ ાંકીમ 

વભલ મતાંત્રની ફાંધ યણીમ જરૂક્રયમ તને ધ્મ નભ ાં ય ખલ ાં, ડયઅુર 

જીએવટી જરૂયી છે.  

પ્રશ્ન 9. જીએવટી રાદલાનુ ં઄ને વિંારન કયલાનુ ંકામથ કઇ વત્તા 
દ્વાયા કયલાભા ંઅલળે ? 

ઈત્તય : કેન્ર દ્વ ય  વીજીએટી અને આઈજીએવટી ર દલ નુાં અને 
વાંચ રન કયલ નુાં તથ  જે તે ય જ્મ૊ દ્વ ય  એવજીએવટી ર દલ નુાં 
તથ  વાંચ રન કયલ નુાં આલળ.ે 

પ્રશ્ન 10. ળા ભાટે બાયતના ફધંાયણભા ં જીએવટી વદંબથભાં 
તાજેતયભા ંસધુાય૊ કયલાભા ંઅવ્મ૊ શત૊ ? 

ઈત્તય : શ રભ ાં કેન્ર અન ે ય જ્મ૊ની ન ણ ાંકીમ વિ  એકફીજાની 
વ મ્મત  લગય સ્઩ષ્ટ યીતે ફાંધ યણભ ાં વીભ ાંક્રકત કયેર છે. કેન્ર 

઩ વે ઉત્઩ ક્રદત ભ ર (ભ નલ લ઩ય ળ ભ ટે દ રૂ, અપીણ, 

ન યક૊ટીક્વ લગેયે પ્રવલ મ) ઩ય કય લસરુ કયલ ની વિ  છે, ય જ્મ૊ 
઩ વે ભ ર લચે ણ ઉ઩ય કય લસરુ કયલ ની વિ  શ૊મ છે. આંતય 

ય જ્મ લચે ણ ક્રકસ્વ ભ ાં, કેન્રીમ લચે ણ લયે૊ (વીએવટી) ર દલ ની 
વિ  કેન્ર ઩ વે છે, ઩યાંત ુ ય જ્મ૊ દ્વ ય  તે કય વાં઩ણૂગ઩ણે એકત્રીત 

કયી જા઱લી ય ખલ ભ ાં આલ ે છે. વેલ ઓ ભ ટે એકર  કેન્ર ઩ વે 
વેલ  કય લસરુ ત કયલ ની વિ  છે. જીએવટી ર ગ ુ કયલ  ભ ટે 



ફાંધ યણીમ સધુ ય  જરૂયી છે, જેથી કયીને કેન્ર અને ય જ્મ૊ને 
વભ ાંતય યીતે આ ફધ  કય ર દલ ની તથ  લસરુ કયલ ની વિ  
ભ઱ે. બ યતન  ફાંધ યણભ ાં આ શતે ુ ભ ટે ત જેતયભ ાં ફાંધ યણ 

(એકવ૊ એક (101)ભ૊ સધુ ય૊) ધ ય૊ 2016 દ્વ ય  સધુ ય૊ કયલ ભ ાં 
આવમ૊ છે. ફાંધ યણની કરભ 246એ કેન્ર અન ે ય જ્મ૊ને જીએવટી 
લસરુ ત અન ેએકત્રીત કયલ  ભ ટે વભથગ ફન લે છે.  

પ્રશ્ન 11. ભાર લેિાણ તથા વેલાઓના િ૊ક્કવ વ્મલશાય ઈ઩ય 

વભાતંય યીતે વેન્દ્રર જીએવટી (વીજીએવટી) ઄ને યાજ્મ જીએવટી 
(એવજીએવટી) શઠે઱ કેલી યીતે રેલાભા ંઅલળે ? 

ઈત્તય : ભ ર ઩યુલઠ૊ અન ે વેલ ઓન  દયેક વમલશ ય ઉ઩ય 

વભ ાંતયીત યીતે વેન્રર જીએવટી અને સ્ટેટ જીએવટી ર દલ ભ ાં 
આલળ.ે પ્રવલ મ કે છૂટ ઩ ત્ર ભ ર અન ે વેલ ઓ, જીએવટીન  
ક મગક્ષેત્રની ફશ ય શ૊મ તેલ  ભ ર અને વમલશ ય૊ કે જે થ્રળેશ૊લ્ડ 

ભમ ગદ ની નીચે શ૊મ. ફાંનેન ે વભ ન મલૂ્મ અથલ  ક્રકિંભત ઉ઩ય 

ર દલ ભ ાં આલળ ેનક્રશ કે જેભ શ રભ ાં ર દલ ભ ાં આલત ાં સ્ટેટ લટે, 

વેનલટે વક્રશત ભ રની ક્રકિંભત ઉ઩યથી પ્રલ઩યીત થળ.ે 

વીજીએવટીન  શતે ુ ભ ટે ઩યુલઠ ક ય અન ે િ પ્તકત ગનુાં સ્થ ન 

દેળની અંદય શ૊મ તે વ ય પ્રલન નુાં થળ,ે ઩યુલઠ ક ય અન ે

િ પ્તકત ગનુાં સ્થ ન ય જ્મની અંદય શળ ે ત૊ જ એવજીએવટી 
ર દલ ભ ાં આલળ.ે  



ઉદ શયણ 1 : ક લ્઩પ્રનક ધ ય૊ કે વીજીએવટીન૊ દય 10 ટક  છે અને 
એવજીએવટીન૊ દય 10 ટક  છે. ઉિય િદેળભ ાં સ્ટીરન૊ એક 

શ૊રવેર લ઩ે યી સ્ટીર ફ ય અન ેવભ઱મ  એક ફ ાંધક ભ કાં઩નીને કે 

જે ઩ણ ય જ્મની અંદય ન્સ્થત થમેર છે તેન ેરૂ. 100/-ભ ાં આ઩ ે છે. 

લ઩ે યી ભ રની મ઱ૂભતૂ ક્રકિંભત ઉ઩ય ાંત રૂ. 10/- જીએવટી અન ેરૂ. 

10/- એવજીએવટી ચ જૉ કયળ.ે તેણે વીજીએવટીન૊ બ ગ કેન્ર 

વયક યન  ખ ત ભ ાં, જ્મ યે એવજીએવટીન૊ બ ગ જે તે ય જ્મ 

વયક યન  ખ ત ભ ાં જભ  કયલ૊ ઩ડળ.ે અરફિ તેભણે ખયેખય રૂ. 

20/- (રૂ. 10/- + રૂ. 10/-) ય૊કડભ ાં ચકૂલલ ની જરૂય નથી. ક યણ કે તે 

આ જલ ફદ યીની વ ભે તેભની ખયીદી (જેભ કે ઇન઩ટુ) ઉ઩ય 

ચકૂલલ ભ ાં આલરે એવજીએવટી અને વીજીએવટીન૊ િપ્રતદ લ૊ 
કયી ળકળ.ે ઩યાંત,ુ વીજીએવટી બયલ  ભ ટે ભ ત્ર વીજીએવટી િેક્રડટ, 

કે જે ખયીદી ઩ય ચકૂલેર વીજીએવટીન૊ જ ઉ઩મ૊ગ કયી ળક ળ.ે 

અન્મ ળલદ૊ભ ાં વીજીએવટી િેક્રડટ વ ભ ન્મ યીતે એવજીએવટી 
ચકૂલણી ભ ટે લ ઩યી ળક મ નક્રશ તથ  એવજીએવટી િેક્રડટ 

વીજીએવટી ચકૂલણી ભ ટે લ ઩યી ળક મ નક્રશ. જ્મ યે 

એવજીએવટીની ચકૂલણી ભ ટે ભ ત્ર એવજીએવટીની િેક્રડટન૊ જ 

ઉ઩મ૊ગ થઈ ળકળ.ે 

ઉદ શયણ 2. ક લ્઩પ્રનક ધ ય૊ કે, વીજીએવટીન૊ દય 10 ટક  છે અને 
એવજીએવટીન૊ દય 10 ટક  છે. જ્મ યે મુાંફઈ ન્સ્થત જાશયે ત 

કાં઩ની, વ બ ુઉત્઩ ક્રદત કયતી કાં઩ની કે જે ઩ણ ભશ ય ષ્રભ ાં આલરેી 
છે. તેને રૂ. 100/- ભ ાં જાશયે ત વેલ ઓ ઩યૂી ઩ ડે છે. જાશયે ત કાં઩ની 



મ઱ૂ વેલ  ક્રકિંભતન  રૂ. 10/- વીજીએવટી અન ેરૂ. 10/ એવજીએવટી 
ચ જૉ કયળ.ે તેણે વીજીએવટીન૊ બ ગ કેન્ર વયક યન  ખ ત ભ ાં અને 
એવજીએવટીન૊ બ ગ જે તે ય જ્મ વયક યન  ખ ત ભ ાં જભ  
કય લલ૊ ઩ડે. અરફિ, તેણ ે ખયેખય રૂ. 20/- (રૂ. 10/- + રૂ. 10/-) 

ય૊કડભ ાં ચકૂલલ ની જરૂય નથી. ક યણ કે તે આ જલ ફદ યીની વ ભે 
તેભની ખયીદી (જેભ કે ઇન઩ટુ જેલ  કે સ્ટેળનયી, ઓક્રપવન  વ ધન૊, 
કર ક યની વેલ ઓ લગેયે) ઉ઩ય ચકૂલલ ભ ાં આલરે એવજીએવટી 
અને વીજીએવટીન૊ િપ્રતદ લ૊ કયી ળકળ.ે 

઩યાંત,ુ વીજીએવટી બયલ  ભ ટે ભ ત્ર વીજીએવટી િેક્રડટ, કે જે 

ખયીદી ઩ય ચકૂલરે વીજીએવટીન૊ જ ઉ઩મ૊ગ કયી ળક ળ.ે અન્મ 

ળલદ૊ભ ાં વીજીએવટી િેક્રડટ વ ભ ન્મ યીતે એવજીએવટી ચકૂલણી 
ભ ટે લ ઩યી ળક મ નક્રશ તથ  એવજીએવટી િેક્રડટ વીજીએવટી 
ચકૂલણી ભ ટે લ ઩યી ળક મ નક્રશ. જ્મ યે એવજીએવટીની ચકૂલણી 
ભ ટે ભ ત્ર એવજીએવટીની િેક્રડટન૊ જ ઉ઩મ૊ગ થઈ ળકળ.ે 

પ્રશ્ન 12. જીએવટીથી દેળને કમા રાબ થળે ? 

ઈત્તય : જીએવટીન૊ ઩ક્રયચમ બ યતભ ાં ઩ય૊ક્ષ કય સધુ યણ  ક્ષેત્રભ ાં 
એક ખફૂ જ નોંધ઩ ત્ર ઩ગ઱ુાં શળ.ે કેન્ર અન ેય જ્મ૊ દ્વ ય  ર ગ ુભ૊ટી 
વાંખ્મ ન  અનેક કયલયે ઓને એક જ કયભ ાં બે઱લી દેલ થી તથ  
આગ઱ન  સ્તયન  કયલેય ન  વેટ-ઓપની ઩યલ નગીથી, ફીભ ય 

અવય૊ દૂય કયી વ ભ ન્મ ય ષ્રીમ ફજાય ભ ટે ભ ગગ ભ૊ક઱૊ કયળ.ે 

ગ્ર શક૊ ભ ટે વોથી ભ૊ટ૊ ર બ ભ ર ઩ય એકાંદય કય ફ૊જ ઘટ ડ૊ છે, 



જે શ રભ ાં ઩ર્ચચીવ-ત્રીવ ટક  શ૊લ ન૊ અંદ જ છે. જીએવટીન  
઩ક્રયચમથી અભ ય  ઉત્઩ દન૊ સ્થ પ્રનક અન ે આંતયય ષ્રીમ 

ફજાય૊ભ ાં સ્઩ધ ગત્ભક ફની ળકળ.ે અભ્મ વ એવુાં દળ ગલે છે કે આ 

તયત આપ્રથિક વદૃ્ધદ્ િેયે છે. કય આધ ય પ્રલસ્તયણન  રીધે કેન્ર અન ે

ય જ્મ૊ લધ યે આલક ભે઱લી ળકે, લ઩ે ય લ૊લ્યભુભ ાં લધ ય૊ થ મ 

અને કય઩ રનભ ાં સધુ ય૊ થ મ, આ છેલ્઱ુાં નથી. આ કય તેની 
઩ યદળગકત ને ક યણે વાંચ ભરત કયલ  ભ ટે વય઱ શળ.ે  

પ્રશ્ન 13. અઇજીએવટી શુ ંછે ? 

ઈત્તય : જીએવટી ળ વન શઠે઱, આંતયય જ્મ ઩યુલઠ  વ ભ ન અન ે

વેલ ઓ ઉ઩ય કેન્ર વયક ય દ્વ ય  એક વાંકભરત જીએવટી 
(આઈજીએવટી) ર દલ ભ ાં અન ે એકત્રીત કયલ ભ ાં આલળ.ે 

ફાંધ યણની કરભ 269એ શઠે઱ આંતય ય જ્મ લ઩ે ય અને લ ભણજ્મ 

દયપ્રભમ ન ઩યુલઠ  ઉ઩ય કેન્ર વયક ય દ્વ ય  જીએવટી ર ગ ુ અને 
એકત્રીત કયલ ભ ાં આલળ ે તથ  આ કયની લશેંચણી ગડુઝ અન ે

વપ્રલિવ ટેક્વ ક ઉન્ન્વરની બર ભણ૊ન  આધ યે, વાંવદીમ ક મદ  
િભ ણે કેન્ર અન ેય જ્મ૊ લર્ચચે કયલ ભ ાં આલળ.ે  

પ્રશ્ન 14. જીએવટીના લેયા ભાટે દય ક૊ણ નક્કી કયળે ? 

ઈત્તય : વીજીએવટી અન ે એવજીએવટી વાંયકુ્ત યીતે કેન્ર અન ે

ય જ્મ૊ દ્વ ય  નક્કી કયી ર દલ ભ ાં આલળ.ે જીએવટી ક ઉન્ન્વરની 



બર ભણ૊ન  આધ ય ઉ઩ય જીએવટી લયે ન  દય સભૂચત કયલ ભ ાં 
આલળ.ે  

પ્રશ્ન 15. જીએવટી કાઈસ્ન્દ્વરની ભધૂભકા શુ ંશળે ? 

ઈત્તય : જીએવટી ક ઉન્ન્વરભ ાં કેન્રીમ ન ણ ાં ભાંત્રી (જે ક ઉન્ન્વરન  
ચેયભેન શળ)ે, કેન્રીમ ય જ્મ કક્ષ ન  ન ણ ાં ભાંત્રી અને ય જ્મ૊ન  
ન ણ ાં/કયલયે  ભાંત્રીઓ, કે જેઓ કેન્ર અન ેય જ્મ૊ને નીચે દળ ગલરે 

મજુફ બર ભણ૊ કયળે : 

(i) કેન્ર, ય જ્મ૊ અને સ્થ પ્રનક વાંસ્થ ઓ દ્વ ય  ર દલ ભ ાં આલેર 

કય, લયે૊, વયચ જૉ કે જે જીએવટીભ ાં વભ પ્રલષ્ટ થઈ ળકે. 

(ii) ભ ર તથ  વેલ ઓ કે જે જીએવટીભ ાંથી મકુ્ત શ૊મ અથલ  
મનુ્ક્તને ઩ ત્ર શ૊મ. 

(iii) શ ઈ સ્઩ીડ ડીઝર, ભ૊ટય ન્સ્઩યીટ નેચયર ગેવ અને 
એલીએળન ટફ ગઇન પરઅુર (વ ભ ન્મ ઩ેર૊ર તયીકે ઩ણ 

ઓ઱ખ મ છે)ન ાં ઉ઩ય કઈ ત યીખથી જીએવટી ર દલ  
જ૊ઈએ. 

(iv) ભ૊ડેર જીએવટી ક મદ ઓ કય પ્રવદ્ ાંત૊, આઈજીએવટીની 
પ્રનભણુાંક અન ે઩યુલઠ ની જગ્મ ને વાંચ રીત કયત ાં પ્રવદ્ ાંત૊. 

(v) કુર લચે ણની ભમ ગદ  નીચે વ ભ ન અને વેલ ઓ 

જીએવટીથી મનુ્ક્ત કયલ ભ ાં આલી ળકે. 



(vi) ફેન્ડ વ થ ેફ્ર૊ય દય વક્રશત જીએવટી દ્વ ય  

(vii) ક૊ઈ ખ વ દય અથલ  દય૊, એક ચ૊ક્કવ વભમગ ઱  ભ ટે 

ક૊ઈ કુદયતી આપત કે આ઩પ્રિ દયપ્રભમ ન લધ ય ન  સ્ર૊ત૊ 
લધ યલ  ભ ટે; 

(viii) ઉિય-઩લૂીમ ય જ્મ૊, જમ્મ-ુક શ્ભીય, ક્રશભ ચર િદેળ અને 
ઉિય ખાંડ ભ ટે ખ વ જ૊ગલ ઈ. 

(ix) જીએવટીને રગત  ક૊ઈ અન્મ ફ ફત જે ક ઉન્ન્વર નક્કી કયી 
ળકે છે. 

પ્રશ્ન 16. જીએવટી કાઈસ્ન્દ્વરના ંભાગથદળથક ધવદ્ાંત શુ ંછે ? 

ઈત્તય : જીએવટીન ાં પ્રલપ્રલધ ઩ વ ઓ ઉ઩ય, કેન્ર અને ય જ્મ૊ ર્ચચે 
એકસતૂ્રત  યશ ે તેની ખ તયી જીએવટી ક ઉન્ન્વર કયળ.ે ફાંધ યણ 

(એકવ૊ એકભ૊ સધુ ય૊ (101ભ૊) ધ ય૊, 2016ભ ાં વભ પ્રલષ્ટ છે કે 

જીએવટી ક ઉન્ન્વર, તેન ાં પ્રલપ્રલધ ક મોને  પ્રનબ લત ાં, જીએવટીન ાં 
ભ ઱ખ ભ ાં એકસતૂ્રત ની જરૂક્રયમ તને ભ ર અને વેલ ઓન ાં 
એકસતૂ્રીમ ય ષ્રીમ ફજાય ભ ટે ભ ગગદળગન આ઩ળ.ે 

પ્રશ્ન 17. જીએવટી કાઈસ્ન્દ્વર દ્વાયા કેલી યીતે ધનણથમ૊ રેલાભાં  
અલળે ? 

ઈત્તય : ફાંધ યણ (એકવ૊ એક સધુ ય૊) ધ ય૊, 2016 અનવુ ય 

જીએવટી ક ઉન્ન્વરન ાં દયેક પ્રનણગમ૊ એક ફેઠકભ ાં રેલ ભ ાં આલળે કે 



જેભ ાં વભ્મ૊ની શ જયી તથ  ભતદ ન ¾ બ ક્રયત ભત૊થી ફહુભત 

શ૊લ૊ જ૊ઈએ. તે ફેઠકભ ાં કેન્ર વયક યભ ાં કુર ઩ડેર  ભતભ ાંથી 1/3 

ભત૊નુાં લઇેટેજ ભ઱ળ ેઅન ેય જ્મ વયક ય૊ન ાં બેગ  ભ઱ીને ઩ડેર  
કુર ભત૊ભ ાંથી 2/3 લેઇટેજ ભ઱ળ.ે જીએવટી ક ઉન્વીરન ાં કુર 

વભ્મ૊ની વાંખ્મ થી અડધ  વભ્મ વાંખ્મ  લડે ફેઠક૊ભ ાં ક૊યભની 
યચન  કયી ળક ળ.ે  

પ્રશ્ન 18. સભૂિત જીએવટી ળાવન શઠે઱ જીએવટી ચકૂલલા ભાટે ક૊ણ 

જલાફદાય છે ? 

ઈત્તય : જીએવટી ળ વન શઠે઱, ભ ર ઩યુલઠ  અને /અથલ  વેલ ઓ 

ઉ઩ય કય઩ ત્ર વમન્ક્તને કય ચકૂલલ૊ ઩ડળે. કય ચકૂલલ ની 
જલ ફદ યી ત્મ યે આલળ ે જ્મ યે કય઩ ત્ર વમન્ક્ત થ્રળેશ૊લ્ડ મનુ્ક્ત, 

એટરે રૂ. 10 ર ખ  

(રૂ. ઩ચ વ ર ખ ઉિય ઩લૂગ ય જ્મ૊ ભ ટે) ઩ ય કયે, તેભ છત ાં અમકુ 

ચ૊ક્કવ ક્રકસ્વ ઓભ ાં કય ઩ ત્ર વમન્ક્તએ થ્રળેશ૊લ્ડ ભમ ગદ  ઩ ય ન  
કયી શ૊મ ત૊ ઩ણ તે જીએવટી બયલ ને ઩ ત્ર ગણ ળે. 
વીજીએવટી/એવજીએવટી એ દયેક ય જ્મની અંદયન ાં ભ ર ઩યુલઠ  
અને /અથલ  વેલ ઓ ઉ઩ય ચકુલલ  ઩ ત્ર છે જ્મ યે આઈજીએવટી 
એ તભ ભ આંતય ય જ્મન ાં ભ ર ઩યુલઠ  અન ે /અથલ  વેલ ઓ 

ઉ઩ય વીજીએવટી/એવજીએવટી અને આઈજીએવટી વાંફાંપ્રધત 

ક મદ ઓ અનવુ ય ચ૊ક્કવ દયે ચકૂલલ  ઩ ત્ર છે. 



પ્રશ્ન 19. જીએવટી ળાવન શઠે઱ નાના કયદાતાઓના ભાટે શુ ંરાબ૊ 
ઈ઩રબ્ધ છે ? 

ઈત્તય : કયદ ત ઓન ાં એક ન ણ ાંકીમ લ઴ગભ ાં કુર ટનગઓલય રૂ. દવ 

ર ખ સધુી કય મકુ્ત શળ.ે (કુર ટનગઓલયભ ાં કુર ક્રકિંભત ફધ  
કય઩ ત્ર અન ે કયમકુ્ત ઩યુલઠ , મનુ્ક્ત ઩યુલઠ  અને ભ ર અને 
/અથલ  વેલ ઓની પ્રનક વ, વભ લેળ થળ ે અન ે કય૊ જેલ  કે 

જીએવટી ફ ક ત થળ.ે) એકાંદય ટનગઓલયની ગણતયી વાં઩ણૂગ 
બ યત ધ૊યણે કયલ ભ ાં આલળ.ે થ્રળેશ૊લ્ડ મનુ્ક્તને ઩ ત્ર દયેક 

કયદ ત ઓને ઇન઩ટુ ટેક્વ િેક્રડટ (આઈટીવી) ર બ૊ વ થ ે કય 

બયલ ન૊ પ્રલકલ્઩ યશળે.ે આંતય ય જ્મ ઩યુલઠ૊ અથલ  ક્રયલવગ ચ જૉ 

આધ ય ઩ય કય બયત ાં કયદ ત ઓ થ્રળેશ૊લ્ડ મનુ્ક્તને ર મક નથી. 

પ્રશ્ન 20. લસ્કતઓુ ઄ને વેલાઓ જીએવટી ળાવન શઠે઱ કેલી યીતે 

લગીકૃત કયલાભા ંઅલળે ? 

ઈત્તય : HSN (ન ભકયણ શ ભોન ઇઝડ પ્રવસ્ટભ) ક૊ડન૊ જીએવટી 
ળ વન શઠે઱ ભ ર લગીકયણ ભ ટે ઉ઩મ૊ગ કયલ ભ ાં આલળ.ે 

કયદ ત ઓ જેનુાં ટનગઓલય રૂ. 1.50 કય૊ડ ઉ઩ય છે. ઩યત ુાં રૂ. 5 

કય૊ડથી નીચે છે તેઓ 2 અંક ક૊ડ અને કયદ ત ઓ જેનુાં ટનગઓલય 

રૂ. 5 કય૊ડ અન ે ઉ઩ય છે તેઓ 4 અંક ક૊ડ ઉ઩મ૊ગ કયળ.ે 

કયદ ત ઓ જેનુાં ટનગઓલય રૂ. 1.5 કય૊ડની નીચે છે, તેભણે તેભન  
ઇનલ૊ઇવભ ાં HSN ક૊ડન૊ ઉલ્રેખ કયલ ની જરૂય નથી. વેલ ઓને 



વેલ ઓ ક્રશવ ફી ક૊ડ (Services Account Code - SAC) તયીકે 

લગીકૃત કયલ ભ ાં આલળ.ે 

પ્રશ્ન 21. જીએવટી શઠે઱ અમાત ઈ઩ય કેલી યીતે લેય૊ રેલાભાં  
અલળે ? 

ઈત્તય : આમ તી લસ્તઓુ અન ે વેલ ઓને આંતય-ય જ્મ ઩યુલઠ૊ 
તયીકે ગણલ ભ ાં આલળ ેઅન ેવ ભ ન તથ  વેલ ઓની દેળભ ાં થતી 
આમ ત ઉ઩ય આઈજીએવટી ર દલ ભ ાં આલળે. કયબ યણ સ્થ઱ન ાં 
પ્રવદ્ ાંતને અનવુયળ ેઅન ેએવજીએવટી કયની આલક જે તે ય જ્મ 

઩ વે જળ ેકે જ્મ ાં આમ તી ઩યુલઠ  અને વેલ ઓને ઉ઩ભકુ્ત કયેર 

શ૊મ. આમ તી ભ ર અન ે વેલ ઓ ઉ઩ય બયેર જીએવટીન૊ 
આખુાં/વાં઩ણૂગ વેટ-ઓપ ઉ઩રલધ ફનળ.ે 

પ્રશ્ન 22. ધનકાવને જીએવટી શઠે઱ કેલી યીતે ગણલાભા ંઅલળે ? 

ઈત્તય : પ્રનક વને શનૂ્મ દય ઩યુલઠ  તયીકે ગણ ળ.ે ભ ર અને 
વેલ ઓન ાં પ્રનક વ ઉ઩ય ક૊ઈ ઩ણ કય બયલ ઩ ત્ર નશીં થ મ, છત ાં 
ઇન઩ટુ ટેક્વ િેક્રડટની િેક્રડટ ઉ઩રલધ થળ ે અને તે પ્રનક વક ય૊ને 
ક્રયપાંડ તયીકે ઉ઩રલધ ફનળ.ે 

પ્રશ્ન 23. જીએવટી શઠે઱ યિના મ૊જના (ક૊મ્઩૊ઝીળન સ્કકીભ)ન૊ શુ ં
઄લકાળ છે ? 



ઉિય : ન ન  કયદ ત ઓ કે જેનુાં એક ન ણ ાંકમ લ઴ગભ ાં ટનગઓલય રૂ. 

50 ર ખ સધુી શ૊મ તેઓ યચન  કય ભ ટે ઩ ત્ર ગણ ળ.ે આ મ૊જન  
શઠે઱, આઈટીવીન૊ પ મદ૊ રીધ  પ્રલન  કયદ ત એ તેન ાં લ પ્ર઴િક 

ટનગઓલયન ાં ટક  મજુફ કય બયલ૊ ઩ડળ.ે વીજીએવટી અને 
એવજીએવટી ભ ટે ત઱ીમ ન૊ દય 1 ટક થી ઓછ૊ ન શ૊લ૊ જ૊ઈએ. 

જે કયદ ત  યચન  મ૊જન ને ઩વાંદ કયળે તે તેન ાં ગ્ર શક૊ ઩ વેથી 
ક૊ઈ ઩ણ કય એકત્રીત કયી ળકળ ેનક્રશ. જે કયદ ત ઓ આંતય-ય જ્મ 

઩યુલઠ ઓ કયે છે અથલ  યીલવગ ચ જૉ શઠે઱ કય બયે છે તેઓન ેઆ 

મ૊જન ને ર મક/઩ ત્ર ગણલ ભ ાં આલળ ેનક્રશ. 

પ્રશ્ન 24. શુ ંયિના મ૊જના (Composition Scheme) લૈકલ્લ્઩ક 

઄થલા પયજજમાત છે ? 

ઉિય : લકૈલ્લ્઩ક. 

પ્રશ્ન 25. જીએવટીએન શુ ંછે ઄ને જીએવટી ળાવનભા ંતેની ભધૂભકા 
શુ ંછે ? 

ઉિય : જીએવટીએન એટરે ગડુઝ અન ે વપ્રલિવ ટેક્વ નેટલકગ  
(જીએવટીએન). જીએવટીએનન ે પ્રલપ્રળષ્ટ ઉદે્દશ્મલ ળાં લ શન 

કશલે મ છે, જેન ેજીએવટીની જરૂક્રયમ ત૊ને ઩ણૂગ કયલ  ભ ટે સ્થ પ્ર઩ત 

કયલ ભ ાં આવયુાં છે. જીએવટીન ાં અભર ભ ટે, જીએવટીએન દ્વ ય  
કેન્ર અન ે ય જ્મ વયક ય૊, કયદ ત ઓ અન ે અન્મ બ ગીદ ય૊ને 



આઈટી ઇન્ર સ્રક્ચય ઩રુૂાં ઩ ડ લભ ાં આલળ.ે જીએવટીએનન ાં અન્મ 

ક મો વ થ ેવભ પ્રલષ્ટ ક મો : 

(i) નોંધણીની આવ નત ; 

(ii) કેન્ર અન ેય જ્મન ાં વિ લ ઱ ઓને યીટનગ ભ૊કરલ ાં; 

(iii) આઈજીએવટીની ગણતયી અન ે઩ત લટ. 

(iv) કય ચકુલણીની પ્રલગત૊ને ફેંક્રકિંગ નેટલકગ  વ થ ેભે઱લલ . 

(v) કયદ ત ન  ક્રયટનગની ભ ક્રશતીન  આધ ય ઩યથી કેન્ર અન ે

ય જ્મ વયક યને પ્રલપ્રલધ અશલે ર૊ (એભઆઈએવ) ઩યુ  
઩ ડલ . 

(vi) કયદ ત ઓન  િ૊પ ઇર પ્રલશ્રે઴ણ ઩યુ  ઩ ડલ . 

(vii) ભેભચિંગ, ક્રયલવગર અને ઇન઩ટુ ટેક્વ િેક્રડટ ભ ટેન  ક્રયક્રેઇભ 

ફાંધફેવત ુાં કયલ  ભ ટેનુાં એન્જીનને ચર લવુાં. 

જીએવટીએન, એક વ ભ ન્મ ઩૊ટગર પ્રલકવ લી યશરે છે અન ે

નોંધણીની અયજી ચકુલણી, યીટનગ અન ે એભઆઈએવ/અશલે ર૊ 
ભ ટે ઩ણ વ ભ ન્મ ઩૊ટગર પ્રલકવ લલ ાં આલી યશરે છે. 

જીએવટીએન વ ભ ન્મ જીએવટી ઩૊ટગરને શ રન  કય લશીલટની 
આઈટી વીસ્ટભ વ થે વાંકભરત કયળ ે અને કયદ ત ઓ ભ ટે 

ઇન્ટયપેવ૊ ફન લળ.ે જીએવટીએન, 19 ય જ્મ૊ અન ે કેન્ર ળ પ્રવત 

િદેળ (ભ૊ડેર 2 ય જ્મ૊) ભ ટે એક ફેક એન્ડ ભ૊ડયલુ્વ જેલ  કે 



આક યણી, ઓક્રડટ, યેક્રપન્ડ અન ેઅ઩લ્વ, પ્રલકવ લવે. વી.ફી.વી.વી. 
અને ભ૊ડેર 1 ય જ્મ૊ (15 ય જ્મ૊) ઩૊તે ઩૊ત ની યીતે જીએવટી ફેક-

એન્ડ વીસ્ટમ્વ પ્રલકવ લળ.ે 

એક વ ય  વાંિભણ ભ ટે, જીએવટી રાંટ એન્ડ વીસ્ટભની વ થ ે ફકે 

એન્ડ વીસ્ટભનુાં વાંકરન વભમ ઩શરે  ઩ણૂગ કયવુાં અન ેતેનુાં ઩યીક્ષણ 

઩ણ વભમ ઩શરે  થવુાં જ૊ઈએ. 

પ્રશ્ન 26. જીએવટીના ળાવન શઠે઱ ધલલાદ૊નુ ંવભાધાન/ઈકેર કઇ 

યીતે થળે ? 

ઈત્તય : ફાંધ યણ (એકવ૊ એક ભ૊ સધુ ય૊) ધ ય૊, 2016 િભ ણે ભ ર 

અને વેલ  કય ક ઉન્વીર ક૊ઈ઩ણ પ્રલલ દન૊ ઉકેર ર લલ ની 
અપ્રધષ્ઠ પ્ર઩ત ઩દ્પ્રત ઩યુી ઩ ડળ.ે 

(અ) બ યત વયક ય અન ેએક અથલ  લધ ુય જ્મ૊ લર્ચચે અથલ  

(ફ) બ યત વયક ય અન ે ક૊ઈ ઩ણ ય જ્મ અથલ  ય જ્મ૊ એક 

઩ક્ષભ ાં એક અથલ  લધ ુય જ્મ૊ ફીજા ઩ક્ષભ ાં અથલ  

(ક) ફ ે અથલ  લધ યે ય જ્મ૊ની લર્ચચે ક ઉન્ન્વર દ્વ ય  કયેર 

બર ભણ૊ અથલ  તેન  અભરીકયણ ભ ટે થમેર  પ્રલલ દ૊. 

પ્રશ્ન 27. જીએવટીની પ્રસ્કતાલનાભા ં કમા કમા ફીજા કામદાકીમ 

સધુાયાની જરૂડયમાત છે ? 



ઈત્તય : જીએવટીની રેલી (વીજીએવટી ભફર, ઇન્ટીગ્રેટેડ જીએવટી 
ભફર અન ે એવજીએવટી ભફર) ભ ટે ફાંધ યણીમ વબ  આ઩ત  
ભફર૊ને વાંવદ (ય જ્મ વબ  અને ર૊કવબ ) અને ય જ્મ૊ની 
પ્રલધ નવબ ભ ાંથી ઩વ ય કયલ  ઩ડે. ફીજા ફાંધ યણીમ સધુ ય  ભ ટે 

2/3 (ફ ેતતૃીમ ાંળ) ફહુભતી જરૂયી છે ઩ણ જીએવટી ભફર૊ને ભ ત્ર 

વ દી ફહુભતી દ્વ ય  ઩વ ય કયલ ની જરૂય છે. 

જીએવટીન  ભફર જ્મ યે વાંવદ વબ  અન ે ય જ્મ૊ની પ્રલધ ન 

વબ ઓભ ાંથી ઩વ ય થઈ ક મદ૊ ફની જામ ત્મ ય ઩છી જ કયની 
રેલી (લસરુ ત) ળરૂ કયી ળક મ. 

 

  



પ્રકયણ 2 

કય ઄ને કયભાથંી મસુ્્ત  

પ્રશ્ન 1. જીએવટી રાદલાની વત્તા ળેનાથી ભ઱ેર છે ? 

ઈત્તય : ફાંધ યણીમ ધ ય૊ 246અ, કે જે ફાંધ યણ (101ભ૊ સધુ ય૊) 
એક્ટ, 2016 દ્વ ય  યજૂ કયલ ભ ાં આલરે, તે વાંવદ અન ે ય જ્મ 

પ્રલધ નવબ  ફાંનેને જીએવટી પ્રલ઴ ેક મદ  ફન લલ  ભ ટે વિ  ઩યૂી 
઩ ડે છે. ઩યાંત,ુ ધ ય૊ ઑ 

246 (અ) ની કરભ 2 અન ે ધ ય૊ 269 (અ) વાંવદન ે આંતય-ય જ્મ 

લ઩ે ય તથ  લ ભણજ્મ ભ ટે ક મદ૊ ઘડલ ની પ્રલપ્રળષ્ટ ળન્ક્ત ઩યૂી 
઩ ડે છે. 

પ્રશ્ન 2. જીએવટી શઠે઱ કય઩ાત્ર ઘટના શુ ંછે ? 

ઈત્તય : ભ રન૊ ઩યુલઠ૊ અન ે /અથલ  વેલ ઓ. વીજીએવટી અને 
એવજીએવટી ય જ્મની અંદયન ાં ઩યુલઠ  ઉ઩ય તથ  આઈજીએવટી 
આંતય-ય જ્મ ઩યૂલઠ  ઉ઩ય ર દલ ભ ાં આલળ.ે 

(જીએવટી/એવજીએવટી એક્ટની કરભ 791) તથ  આઈજીએવટી 
એક્ટની કરભ 4(1) શઠે઱ લયે  રેલ ભ ાં આલળ.ે 

પ્રશ્ન 3. શુ ંડયલવથ િાર્જ ઩દ્ધત ભાત્ર વેલાઓને જ રાગ ુ઩ડે છે ? 



ઈત્તય : ન . ક્રયલવગ ચ જૉ ઩દ્પ્રત ફાંન ેભ ર અન ેવેલ ઓ ઩યી ઩ ડલ  
઩ય ર ગ ુ઩ડે છે. 

પ્રશ્ન 4. ન નોંધામેર લે઩ાયીઓ ઩ાવેથી ભાર ખયીદાલભાં અલે ત૊ 
ળ ં઄વય૊ થઇ ળકે છે ? 

ઈત્તય : ભ ર િ પ્તકત ગ, આઈટીવી િ પ્ત કયી ળકળ ેનક્રશ. લધભુ ાં, 
િ પ્તકત ગઓ કે જે યચન  મ૊જન ઓ શઠે઱ નોંધ મેર છે તે ક્રયલવગ 
ચ જૉ શઠે઱ કય ચકૂલલ  ભ ટે જલ ફદ ય ફનળ.ે 

પ્રશ્ન 5. ભારના અદાન-પ્રદાન ફાફતભા,ં એટરે કે યેસ્કટ૊યા ંવેલાઓ 

ભાટે વ૊નાની ઘડડમા઱ની અ઩-રે, ફે ઄રગ-઄રગ વ્મલશાય 

શ૊લાથી કય઩ાત્ર થળે કે ઩છી ભાત્ર મખુ્મ ઩યુલઠાકાય કય઩ાત્ર 

ફનળે ? 

ઈત્તય : ન . ઉ઩ય દળ ગલરે ક્રકસ્વ ભ ાં, ઉ઩બ૊કત  દ્વ ય  યેસ્ટ૊ય ાંને 
આ઩લ ભ ાં આલરે ઘક્રડમ ઱ન૊ વમલશ ય સ્લતાંત્ર વમલશ ય ન  
ગણ મ કેભ કે તે ધાંધ ને વાંગત નથી. તે યેસ્ટ૊ય ાં દ્વ ય  ઩યૂ  ઩ ડલ ભ ાં 
આલરે એલ  અંતગગત છે. તે, યેસ્ટ૊ય ાં દ્વ ય  ઩યૂી ઩ ડેર કય઩ ત્ર 

ગણ ળ.ે 

પ્રશ્ન 6. શુ,ં વ્મલશાય ધલના કયલાભા ં અલેર ઩યૂલઠ૊ ઩ણ 

જીએવટીના ઩યૂલઠા કામથકે્ષત્ર શઠે઱ અલળે ? 



ઈત્તય : શ . ભ ત્ર એલ  ક્રકસ્વ ઓભ ાં કે જે ભ ર જીએવટી ક મદ ની 
અનસુભૂચ I શઠે઱ લગીકૃત કયેર શ૊મ. 

પ્રશ્ન 7. ભાર ઩યૂલઠ૊ ઄ને /઄થલા વેલાઓના ં વ્મલશાયને ક૊ણ 

઄ધધસભૂિત કયી ળકળે ? 

ઈત્તય : જીએવટી ક ઉન્વીરની બર ભણ૊ ઉ઩ય કેન્ર વયક ય અથલ  
ય જ્મ વયક ય વમલશ યને ભ ર ઩યૂલઠ૊ અને /અથલ  વેલ ઓને 
વાંરગ્ન અપ્રધસભુચત કયી ળકળ.ે 

પ્રશ્ન 8. શુ ં કય઩ાત્ર વ્મસ્્ત યિના મ૊જના શઠે઱ ત્રણ લે઩ાય 

રફંરૂ઩ભાથંી ભાત્ર એક ઩વદં કયલા ભાટે મ૊ગ્મરૂ઩ ગણાળે ? 

ઈત્તય : ન . યચન  મ૊જન  દયેક લ઩ે ય રાંફરૂ઩/નોંધણીઓ જે 

અરગથી વભ ન PANથી વમન્ક્ત દ્વ ય  ભે઱લર શ૊મ તેને જ ર ગ ુ

઩ડળ.ે 

પ્રશ્ન 9. કય઩ાત્ર વ્મસ્્ત દ્વાયા અઅંતય-યાજ્મ ઩યુલઠ૊ અ઩લાભા ં
અલે તેને યિના મ૊જનાન૊ રાબ ભ઱ી ળકે ? 

ઈત્તય : ન . યચન  મ૊જન  ર ગ ુ઩ડલ ની ળયત જ એ છે કે કય઩ ત્ર 

વમન્ક્ત આંતય-ય જ્મ ઩યુલઠ૊ આ઩ત૊ ન શ૊લ૊ જ૊ઈએ. 

પ્રશ્ન 10. શુ ં યિના મ૊જના (કમ્઩૊ઝીવન સ્કકીભ) શઠે઱ કય઩ાત્ર 

વ્મસ્્ત આન઩ટુ કય ઈધાયી ળકે છે ? 



ઈત્તય : ન . યચન  મ૊જન  શઠે઱ કય઩ ત્ર વમન્ક્ત ઇન઩ટુ કય 

ઉધ યલ ને ર મક નથી. 

પ્રશ્ન 11. શુ ં કય઩ાત્ર વ્મસ્્ત કે જે યિના મ૊જના શઠે઱ છે. તેની 
઩ાવેથી ગ્રાશક ખયીદી કયે ત૊ તે યિના મ૊જના કયને આન઩ટુ કય 

ઈધાય તયીકે રઇ ળકે ? 

ઈત્તય : ન . જે ગ્ર શક કય઩ ત્ર વમન્ક્ત કે જે યચન  મ૊જન  શઠે઱ છે 

તેની ઩ વેથી ખયીદી કયે ત૊ તે ઇન઩ટુ ટેક્વ િેક્રડટને ર મક નથી. 
ક યણ કે યચન  મ૊જન  ઩યુલઠ ક ય કય-ફીર (ટેક્વ ઇનલ૊ઇવ) 

જાયી કયી ળકત૊ નથી. 

પ્રશ્ન 12. શુ ંવયંુ્ ત યિના કય, ગ્રાશક ઩ાવેથી એકત્રીત કયી ળકામ  

છે ? 

ઈત્તય : ન . યચન  મ૊જન  શઠે઱ કય઩ ત્ર વમન્ક્ત ઉ઩ય કય એકત્રીત 

કયલ ન૊ િપ્રતફાંધ છે. તેન૊ અથગ એ થ મ છે કે યચન  મ૊જન  
઩યુલઠ ક ય કય ભફર જાયી કયી ળકત૊ નથી. 

પ્રશ્ન 13. યિના મ૊જના (કમ્઩૊ઝીળન સ્કકીભ) શઠે઱ કય બયલાના 
ધલકલ્઩ ભાટે થે્રળ૊લ્ડ શુ ંછે ? 

ઈત્તય : યચન  મ૊જન  શઠે઱, ન ણ કીમ લ઴ગભ ાં એકાંદય લકય૊ રૂ. 

઩ચ વ ર ખ શ૊લ૊ જ૊ઈએ. 



પ્રશ્ન 14. યિના મ૊જનાની ઩ાત્રતા નક્કી કયલા ભાટે „એકંદય 

લકય૊‟ની ગણતયી કેલી યીતે કયલાભા ંઅલળે ? 

ઈત્તય : ‗એકાંદય લકય૊‘ની ગણતયી કયલ ની ક મગ ઩દ્પ્રત પ્રલબ ગ 

2(6)ભ ાં આ઩ેર છે. તદૌ  અનવુ ય ‗એકાંદય લકય૊‘ન૊ અથગ ‗ફધ  
઩યુલઠ ની ક્રકિંભત‘ (કય઩ ત્ર અન ે ભફનકય઩ ત્ર ઩યુલઠ  + છૂટ 

઩યુલઠ  + પ્રનક વ) અને જેભ ાંથી વીજીએવટી એક્ટ, એવજીએવટી 
એક્ટ અન ે આઈજીએવટી એક્ટ શઠે઱ ર દેર કય, આલક ઩યુલઠ  
ક્રકિંભત + ઩યુલઠ  ક્રકિંભત કે જે ક્રયલવગ ચ જૉ શઠે઱ કય઩ ત્ર છે, ફ દ 

કયલ ભ ાં આલળ.ે 

પ્રશ્ન 15. કય઩ાત્ર વ્મસ્્ત ળયત બગં કયે ઄ને જે યિના મ૊જના 
શઠે઱ કય બયલાને ઩ાત્ર નથી તેને શુ ંધળક્ષાત્ભક ઩ડયણાભ બ૊ગલલા 
઩ડે ? 

ઈત્તય : કય઩ ત્ર વમન્ક્ત કે જે યચન  મ૊જન  ભ ટે ર મક નથી તે કય, 

વમ જ ચકૂલલ  જલ ફદ ય શળ ેઅન ેતદૌ  ઉ઩ય ાંત તેણે જભ  કયલ  
઩ ત્ર કય જેટરી જ યકભ દાંડ તયીકે જભ  કયલી ઩ડળ.ે 

(એભજીએરન  પ્રલબ ગ 8(3)) 

પ્રશ્ન 16. યિના મ૊જના શઠે઱ રઘતુ્તભદય શુ ં સભુિત કયલાભા ં
અવ્મ૊ છે ? 

ઈત્તય : 1% 



પ્રશ્ન 17. જ્માયે ભાર ઄ને /઄થલા વેલાઓ ઈ઩ય વભગ્ર એકત્રીત 

કયન  ભફનળયતી વ઩ંણથ મસુ્્ત અ઩લાભા ં અલી શ૊મ ત૊, શુ ં
કય઩ાત્ર વ્મસ્્તએ કય બયલ૊ ઩ડે ? 

ઈત્તય : ન . કય઩ ત્ર વમન્ક્ત કે જે તેલ  ભ ર અથલ  વેલ ઓ ઩યુી 
઩ ડત૊ શ૊મ ત૊ તેલ  ભ ર અથલ  વેલ ઓ ઉ઩ય કય એકત્રીત કયી 
ળકત૊ નથી. 

પ્રશ્ન 18. કય/લેય૊ ભાપી શુ ંછે ?  

ઈત્તય : તેન૊ ભતરફ કે, કયદ ત એ ભ ર ઉ઩ય કય બયલ ની 
પયજભ ાંથી ય શત આ઩લ ન૊ છે, જ્મ યે તે ભ ર ખ૊લ ઈ જામ 

અથલ  ક૊ઈ ઩ણ કુદયતી આપતભ ાં ન ળ ઩ ભે. કય ભ પી એ ક મદ૊ 
તથ  પ્રનમભ૊ તશત ળયત૊ને આપ્રધન છે. 

પ્રશ્ન 19. શુ ંભાપી જીએવટી કામદા શઠે઱ ઄નજુ્ઞાત છે ? 

ઈત્તય : શ . ભ૊ડેર જીએવટી ક મદ ની િસ્ત પ્રલત કરભ 11 ભ ર 

઩યુલઠ  ઩ય કય ભ પીની ઩યલ નગી આ઩ે છે. 

પ્રશ્ન 20. શુ ં ભાર ઩યુલઠાની ઩શરેા ં ગભુ ઄થલા નષ્ટ ઩ાભે ત૊ 
ભાપીની ભજુંયી ભ઱ી ળકળે ? 

ઈત્તય : કય ભ પી ત્મ યે જ ર ગ ુ ઩ડળ ે જ્મ યે ક મદ  મજુફ કય 

ચકૂલલ ઩ ત્ર શ૊મ એટરે કે કય઩ ત્ર ઘટન  થઈ ચકૂી શ૊મ અને 
ક મદ  અનવુ ય કય બયલ૊ જરૂયી શ૊મ. જીએવટી ક મદ  શઠે઱ કય, 



ભ ર ઩યુલઠ  ઉ઩ય ર ગ ુ઩ડે છે. જ્મ યે ભ ર ઩યુલઠ  ઩શરે ાં ગભુ 

અથલ  નષ્ટ ઩ ભ ેત૊ કય઩ ત્ર ઘટન  કય બયલ  ભ ટે ઘટતી નથી. 
જેથી કયીને, કય ભ પીન૊ િશ્ન ઉદ્ભલત૊ નથી. 

પ્રશ્ન 21. દયેક કાયણ૊વય ભાર ગભુ થામ તથા નષ્ટ ઩ાભે ત૊, શુ ં
ભાપી ભ઱ી ળકે છે ? 

ઈત્તય : ન . સભુચત કરભ 11ન ાં વ દ  લ ાંચન આધ યે, ભ ત્ર એટર  
ક્રકસ્વ ઓભ ાં જ ભ પી ભ઱ળ ેજેભ ાં કે ભ ર ઩યુલઠ ની ઉણ઩ કુદયતી 
ક યણ૊વય જ શ૊મ. 

પ્રશ્ન 22. શુ ં ભ૊ડેર જીએવટી કામદ૊ વક્ષભ વયકાયને જીએવટી 
કયભાથંી ઩યુલઠાને મસુ્્ત અ઩લાની વત્તા અ઩ે છે ? 

ઈત્તય : શ . ભ૊ડેર જીએવટી ક મદ ની ધ ય  10 શઠે઱ કેન્ર અથલ  
ય જ્મ વયક ય, જીએવટી ક ઉન્વીરની બર ભણ૊ને આધ યે 

જીએવટી કયભ ાંથી ઩યુલઠ ને વ ભ ન્મ યીતે અથલ  ળયત૊ને 
આધીન મનુ્ક્ત આ઩ી ળકે છે. 
  



પ્રકયણ 3 

યજીસ્કરેળન (઩જંીકયણ) 

પ્રશ્ન 1. જીએવટી યજીસ્કરેળન રેલાના રાબ શુ ંછે ? 

ઈત્તય : જીએવટી અનળુ વન શઠે઱ યજીસ્રેળન રેલ થી ધાંધ થીઓને 
નીચે મજુફન ાં ર બ ભ઱ી ળકે. 

• ક મદ કીમ યીતે ભ ર અથલ  વપ્રલિવન ાં વપ્ર મય 

તયીકે ભ ન્મત  િ પ્ત થ મ છે. 

• ઇન઩ટુ ભ ર અથલ  વપ્રલિવ ઉ઩ય બય મેર ટેક્વનુાં 
મ૊ગ્મ એક ઉન્ટીંગ થઈ ળકે જે ધાંધ થીન  ભ ર અથલ  
વેલ ન ાં વપ્ર મ અથલ  ફાંનેન ાં વપ્ર મ ખતે જીએવટી 
બયલ  ભ ટે ઉ઩મ૊ગ થઈ ળકે. 

• ક મદ કીમ યીતે ઩૊ત ની ખયીદી ઉ઩ય કય એકત્રીત 

કયલ  ભ ટે અપ્રધકૃત થઈ ળકે અન ે ભ ર અથલ  
વેલ ઓન ાં ખયીદદ ય અને િ પ્તકત ગઓને જીએવટી 
િેડીટ ઩વ ય કયલ  ભ ટે અપ્રધકૃત. 

પ્રશ્ન 2. જીએવટી યજીસ્કરેળન લગય ક૊ઇ વ્મસ્્ત અઇટીવીન૊ દાલ૊ 
કયી ળકે ? 



ઈત્તય : ન . જીએવટીન ાં યજીસ્રેળન પ્રલન  ક૊ઈ વમન્ક્ત ન ત૊ તેન  
ગ્ર શક૊ ઩ વેથી જીએવટી એકપ્રત્રત કયી ળકે ન ત૊ ઩૊તે ચકૂલરે  
જીએવટી કયની આઈટીવીન૊ દ લ૊ કયી ળકે. 

પ્રશ્ન 3. યજીસ્કરેળન (઩જંીકયણ)ની ઄વયકાયક તાયીખ કઇ શળે ? 

ઈત્તય : જ્મ ાં યજીસ્રેળનની અયજી, વમન્ક્ત યજીસ્રેળન રેલ  ભ ટે 

જલ ફદ ય ફન ેછે, તેન ાં ત્રીવ ક્રદલવની અંદય યજૂ કયલ ભ ાં આલી 
છે ત્મ ાં યજીસ્રેળનની અવયક યક ત યીખ, તેભન  યજીસ્રેળનની 
જલ ફદ યી ફને તે ત યીખ યશળે.ે 

જ્મ ાં યજીસ્રેળનની અયજી, વમન્ક્ત દ્વ ય  તેભન ાં યજીસ્રેળન ભ ટે 

જલ ફદ ય ફન્મ ન ાં ત્રીવ ક્રદલવ ઩છી યજૂ કયલ ભ ાં આલી છે, ત્મ ાં 
યજીવરેળનની અવયક યક ત યીખ યજીસ્રેળ આપ્મ ની ત યીખ 

ગણ ળ.ે 

Suo Moto યજીસ્રેળનન  ક્રકસ્વ ભ ાં એટરે કે સ્લરે્ચછ એ યજીસ્રેળન 

રેવુાં કે જ્મ ાં વમન્ક્ત અવયક યક મનુ્ક્ત ભમ ગદ ની અંદય શ૊લ થી કય 

બયલ થી ભ પી િ પ્ત શ૊મ ત્મ ાં, યજીસ્રેળનની અવયક યક ત યીખ, 

યજીસ્રેળનન ાં હુકભની ત યીખ યશળે.ે 

પ્રશ્ન 4. કઇ વ્મસ્્તઓ ભ૊ડેર જીએવટી કામદા શઠે઱ યજીસ્કરેળન 

રેલા ભાટે જલાફદાય છે ? 

ઈત્તય : ક૊ઈ ઩ણ વપ્ર મય જે બ યતભ ાં ક૊ઈ ઩ણ જગ્મ એ ક૊ઈ 

઩ણ ધાંધ૊ કયત ાં શ૊મ અન ે તેનુાં કુર ટનગઓલય એક લ઴ગભ ાં 



અવયક યક મનુ્ક્ત ભમ ગદ થી લધી જામ, ત્મ યે ઩૊ત ની જાતે 
યજીસ્ટય થલ  જલ ફદ ય ફને છે. જ૊ કે, એભજીએરન ાં ળીડયરુ-III 

અનવુ ય ચ૊ક્કવ લગગની વમન્ક્તઓ અવયક યક મનુ્ક્તભમ ગદ ની 
અવય પ્રલન  ઩ણ યજીસ્ટય થલ  ભ ટે જલ ફદ ય છે. 

એક ખેડૂત કય઩ ત્ર વમન્ક્ત તયીકે ગણલ ભ ાં આલળનેક્રશ અન ે તે 

યજીસ્રેળન રેલ  ભ ટે જલ ફદ ય યશળે ે નક્રશ. (કરભ જી (1) 

અનવુ ય) 

પ્રશ્ન 5. કુર ટનથઓલય શુ ંછે ? 

ઈત્તય : ભ૊ડેર જીએવટીન ાં કરભ 2 (6) અનવુ ય કુર ટનગઓલયભ ાં 
નીચે મજુફની લલે્યનુ૊ વભ લળે થ મ છે. 

(i) ફધ  કય઩ ત્ર અન ેભફન-કય ઩ ત્રન૊ વપ્ર મ (઩યુલઠ૊) 

(ii) કયમકુ્ત વપ્ર મ (઩યુલઠ૊) 

(iii) ભ ર અથલ  વેલ ની પ્રનક વ (Export), વમન્ક્ત જે એક 

જ PAN ઉ઩યથી થમેર શ૊મ. 

ઉ઩યની લેલ્યનુી ગણતયી આખ  બ યતન ાં ધ૊યણે થળે જેભ ાં 
(જીએવટી, એવજીએવટી તથ  આઈજીએવટી શઠે઱)ન ાં કયન૊ 
વભ લળે થળ ેનક્રશ. 



કુર ટનગઓલયભ ાં ઇનલડગ વપ્ર મની ક્રકિંભત૊ તથ  વેલ  વપ્ર મની 
ક્રકિંભત૊ જેભ ાં RCM ધ૊યણે કય ઩ ત્ર થત૊ શ૊મ તેન૊ વભ લળે થળ ે

નક્રશ. 

પ્રશ્ન 6. એલા કમા ડકસ્કવાઓ છે જેભા ંયજીસ્કરેળન પયજીમાત છે ? 

ઈત્તય : ભ૊ડેર જીએવટી ક મદ ન ાં ળીડયરુ IIIન ાં ઩ેયેગ્ર પ 5 િભ ણે 
નીચે દળ ગલરે વમદુ મન ાં વમન્ક્તઓએ, અવયક યક મનુ્ક્ત 

ભમ ગદ ની અવય પ્રલન  યજીસ્ટય થલ નુાં પયજીમ ત છે. 

(a) એલી વમન્ક્તઓ જે આંતય ય જ્મ કય઩ ત્ર વપ્ર મ કયે 

છે. 

(b) ઩યચયુણ કય઩ ત્ર વમન્ક્તઓ 

(c) એલી વમન્ક્તઓ જેને RCM શઠે઱ કય ચકુલલ ન૊ થ મ 

છે. 

(d) ભફન-પ્રનલ વી કય઩ ત્ર વમન્ક્તઓ 

(e) એલી વમન્ક્તઓ જેઓને કરભ 37 અનવુ ય કય઩ ત્ર 

કયલ૊ જરૂયી ફને છે. 

(f) એલી વમન્ક્તઓ જે એક એજન્ટ અથલ  અન્મ ક૊ઈ યીતે, 
ફીજા યજીસ્ટડગ કય઩ ત્ર વમન્ક્તઓ લતી ભ ર/વેલ  
વપ્ર મ કયે છે. 

(g) ઇન઩ટુ વપ્રલિવ ક્રડસ્રીલયટુય 



(h) એલી વમન્ક્તઓ જે બ્ર ન્ડેડ વપ્રલિવ પ્રવલ મન ાં ભ ર/વેલ  
E-Commerce Operation ભ યપતે વપ્ર મ કયે છે. 

(i) દયેક ઇરેક્રૉપ્રનક્વ ક૊ભવગ ઓ઩યેટય. 

(j) દયેક એગ્રીગેટય જે ઩૊ત ન  બ્ર ન્ડ નેભ અથલ  રેડનેભ 

શઠે઱ વેલ ઓ વપ્ર મ કયે છે. 

(k) ફીજા કેટર ક વમન્ક્તઓ અથલ  વમન્ક્તઓન  વમશૂ કે 

જે ક ઉન્વીરની બર ભણ૊ અનવુ ય કેન્ર વયક ય 

અથલ  ય જ્મ વયક ય તયપથી સભુચત કયલ ભ ાં આલ.ે 

પ્રશ્ન 7. ભ૊ડેર જીએવટી કામદા ઄નવુાય યજીસ્કરેળન રેલા ભાટેની 
વભમભમાથદા શુ ંછે ? 

ઈત્તય : ક૊ઈ ઩ણ વમન્ક્ત જ્મ યે યજીસ્રેળન રેલ  ભ ટે જલ ફદ ય 

ફને છે તેન ાં ત્રીવ ક્રદલવની અંદય, ઠય લરે ળયત૊ન ેઆધીન તથ  
સચૂવમ  અનવુ ય, યજીસ્રેળન રેવુાં જરૂયી ફને છે. 

પ્રશ્ન 8. ક૊ઇ એક વ્મસ્્ત ધલધલધ યાજ્મ૊ભા ં એક જ PAN શઠે઱ 

વિંારન કયતી શ૊મ, તે એક જ યજીસ્કરેળન વાથે કાભ કયી ળકે છે ? 

ઈત્તય : ન . દયેક વમન્ક્ત જે યજીસ્રેળન ભ ટે જલ ફદ ય શ૊મ તેભણે 
દયેક ય જ્મભ ાં જ્મ ાં તે ધાંધ નુાં વાંચ રન થતુાં શ૊મ, ત્મ ાં અરગ 

યજીસ્રેળન રેવુાં જરૂયી છે. અન ે તેઓ ભ૊ડેર જીએવટી ક મદ ન ાં 



કરભ (19)ન ાં વફ-કરભ (i) અનવુ ય જીએવટી બયલ  ભ ટે 

જલ ફદ ય છે. 

પ્રશ્ન 9. ક૊ઇ વ્મસ્્ત એક જ યાજ્મભા ંએકથી લધ ુભફઝનેવ લટીકલ્વ 

ધયાલતી શ૊મ, તે ઄રગ ઄રગ યજીસ્કરેળન રઇ ળકે ? 

ઈત્તય : શ . કરભ (1g)ન ાં વફ-કરભ (i) અનવુ ય જીએવટી બયલ  
ભ ટે જલ ફદ ય છે. 

પ્રશ્ન 10. ક૊ઇ વ્મસ્્ત એક જ યાજ્મભા ં એકથી લધ ુ ભફઝનેવ 

લડટિકલ્વ ધયાલતી શ૊મ, તે ઄રગ ઄રગ યજીસ્કરેળન રઇ ળકે ? 

ઈત્તય : શ . કરભ (1g)ન ાં વફ-કરભ (3) અનવુ ય, એ વમન્ક્ત જે 

ળીડયરુ-III અંતગગત યજીસ્રેળન રેલ  ઩ ત્ર ન શ૊મ, તે ઩૊ત ે

સ્લરે્ચછ એ યજીસ્રેળન રઈ ળકે છે અને યજીસ્ટડગ કય઩ ત્ર વમન્ક્તને 
ર ગ ુ઩ડત  તભ ભ િ લધ ન, આલ  વમન્ક્તને ર ગ ુ઩ડળ.ે 

પ્રશ્ન 11. યજીસ્કરેળન ભૈ઱લલા ભાટે PAN નફંય ધયાલલ૊ પયજજમાત  

છે ? 

ઈત્તય : શા. ભ૊ડેર જીએવટી કામદાના ંકરભ-1g પ્રભાણે યજીસ્કરેળન 

એ્ટ, 1961 (43 of 1961)ના ંકામદા ઄નવુાય આસ્કય ુથમેર PAN 

નફંય શ૊લ૊ જરૂયી છે. 

આભ છત ાં, ભ૊ડેર જીએવટી ક મદ ન ાં કરભ 1h(4A) અનવુ ય 

ન૊ન-યેવીડેન્ટ કય઩ ત્ર વમન્ક્ત, જેને યજીસ્રેળન ર બ અન્મ 



દસ્ત લેજ૊ જે િભ ણીત કયલ ભ ાં આલળ ેતેન ાં આધ યે ભ઱ળ ેઅને 
તેઓ ભ ટે PAN પયજજમ ત નથી. 

પ્રશ્ન 12. અ કામદા શઠે઱ ડડ઩ાટથ ભેન્દ્ટ વફંધંધત ઄ધધકાયી દ્વાયા ક૊ઇ 

વ્મસ્્તને યજીસ્કરેળન ભાટે Suo moto કામથલાશી કયી ળકે ? 

ઈત્તય : શ . કરભ (1g)ન ાં વફ કરભ (5) િભ ણે જ્મ યે ક૊ઈ વમન્ક્ત 

જે આ ક મદ  શઠે઱ યજીસ્રેળન રેલ  ભ ટે ઩ ત્ર શ૊મ અને 
યજીસ્રેળન રેલ ભ ાં પ્રનષ્પ઱ ગમેર શ૊મ, ત્મ યે વાંફાંપ્રધત અપ્રધક યી, 
ભ૊ડેર જીએવટી ક મદ  અંતગગત રેલ ત  અથલ  રઈ ળક ત  
ક૊ઈ઩ણ ઩ગર , અથલ  વાંફાંપ્રધત વભમે ર ગ ુ ક૊ઈ ઩ણ અન્મ 

ક મદ ન ાં ઩ક્ષ઩ ત પ્રલન , સભૂચત કયેર  િ લધ ન૊ અનવુ ય આલ  
વમન્ક્તને યજીસ્ટય કયલ  ભ ટે ક મગલ શી કયી ળકે. 

પ્રશ્ન 13. શુ ંવફંધંધત/ઈભિત ઄ધધકાયી યજીસ્કરેળનની ઄યજી નકાયી 
ળકે ? 

ઈત્તય : શ . ભ૊ડેર જીએવટી ક મદ ન ાં વફ-કરભ (7) અનવુ ય 

ઉભચત અપ્રધક યી જરૂયી અત્મ મન ફ દ યજીસ્રેળનની અયજી નક યી 
ળકે. આભ છત ાં એવુાં ઩ણ સચૂલલ ભ ાં આવયુાં છે કે કરભ (1g)ન ાં 
વફ કરભ (8) અનવુ ય ઉભચત અપ્રધક યી ‗ક યણ દળ ગલ૊ સચૂન ‘ની 
ન૊ક્રટવ આપ્મ  પ્રલન  કે તે વમન્ક્તન ેવ ાંબ઱લ ની ઉભચત તક આપ્મ  
પ્રલન , યજીસ્રેળનની અયજી અથલ  યપુ્રનક આઇડેન્ટીપીકેળન નાંફય 

આ઩લ નુાં નક યી ળકે નક્રશ. 



 
પ્રશ્ન 14. શુ ંક૊ઇ વ્મસ્્તને અ઩લાભા ંઅલેર યજીસ્કરેળન કામભી છે 

? 

ઈત્તય : શ . જ૊ યજીસ્રેળન વટીક્રપકેટ વયન્ડય ન કયેર શ૊મ, યદ 

કયલ ભ ાં ન આવયુાં શ૊મ, ઩ છાં રેલ ભ ાં ન આવયુાં શ૊મ કે ફયખ સ્ત 

કયલ ભ ાં ન આલરે શ૊મ ત૊ એકલ ય આ઩લ ભ ાં આલરે યજીસ્રેળન 

ક મભી છે. 

પ્રશ્ન 15. ભ૊ડેર જીએવટી કામદા ઄નવુાય UN ના ં ધલબાગ૊ને 

યજીસ્કરેળન રેવુ ંજરૂયી છે ? 

ઈત્તય : UN ન ાં દયેક પ્રલબ ગ૊, લ રીન  દૂત લ વ, પ્રલદેળી દૂત લ વ 

અને સચુીત કયેર  અન્મ વમન્ક્તઓન ાં વમશૂ૊ને જીએવટી ઩૊ટગર 

અંતગગત યનુીક આઈડેન્ટીપીકેળન નાંફય રેલ  જરૂયી છે. આલ  IOનુાં 
ફાંધ યણ દયેક ય જ્મ૊ભ ાં વભ ન યશળે ે અન ે જીએવટીએન િભ ણે 
અન઩ુ રન યશળે,ે તથ  કેન્ર અન ેય જ્મ૊ ભ ટે વભ ન યશળે.ે આલ  
UIN તેભણે કયેર  કયત ાં યીપાંટ ભ ટે જચરૂયી યશળે ેતથ  જીએવટી 
પ્રનમભ૊ભ ાં સભુચત કયેર  ફીજા ક૊ઈ શતે ુભ ટે ઩ણ જરૂયી યશળે.ે 

પ્રશ્ન 16. UN વસં્કથાઓને વપ્રામ કયતા કય઩ાત્ર વ્મસ્્તઓની 
જલાફદાયીઓ શુ ંયશળેે ? 

ઈત્તય : આલી વાંસ્થ ઓને વપ્ર મ કયત  કય઩ ત્ર વમન્ક્તઓથી તે 

અ઩ેભક્ષત છે કે તેઓ ઩૊ત ન  ઇનલ૊ઇવ ઉ઩ય UIN દળ ગલ ે અને 



આલ  વપ્ર મન ે ફીજા કય઩ ત્ર વમન્ક્તન ે વપ્ર મ તયીકે ગણ ે

(B2B) અન ેવાંફાંપ્રધત ઇનલ૊ઇવ તે વપ્ર મય અ઩ર૊ડ કયે. 
  



પ્રશ્ન 17. વયકાયી વસં્કથાઓને યજીસ્કરેળન રેવુ ંજરૂયી છે ? 

ઈત્તય : વાંફાંપ્રધત ય જ્મ કય અપ્રધક ય દ્વ ય  જીએવટી ઩૊ટગર દ્વ ય  
વયક યી વાંસ્થ ઓ/PSUને યનુીક આઈડી નાંફય આ઩લ ભ ાં આલળે 
જે તેભન ાં જીએવટી ભ રન ાં વપ્ર મ ભ ટે નક્રશ ઩ણ આંતય-ય જ્મ 

ખયીદી કયલ  ભ ટે 

પ્રશ્ન 18. ઩યચયૂણ કય઩ાત્ર વ્મસ્્ત કેટરા છે ? 

ઈત્તય : ભ૊ડેર જીએવટી ક મદ ન ાં કરભ 2 (21)ભ ાં ઩યચયૂણ 

કય઩ ત્ર વમન્ક્તની વમ ખ્મ  આ઩ેર છે. એટરે કે એલી વમન્ક્તઓ જે 

ક્ય યેક જ કય઩ ત્ર અપ્રધક યીઓ ભ ાં વ૊દ  કયત  શ૊મ, જ્મ ાં તેનુાં 
ધાંધ કીમ ચ૊ક્કવ જગ્મ  ન શ૊મ. 

પ્રશ્ન 19. ભફન ધનલાવી બાયતીમ (ન૊ન-યેધવડેન્દ્ટ) કય઩ાત્ર વ્મસ્્ત  

ક૊ણ છે ? 

ઈત્તય : ભ૊ડેર જીએવટી ક મદ ન ાં કરભ 2 (6g) અનવુ ય વેલ  
કય઩ ત્ર વમન્ક્ત જે બ યતની ફશ ય યશ ે છે અને ક્ય યેક જ દેળભ  
આલીને વ૊દ  કયે છે ઩ણ જેભનુાં લે઩ ય વાંફાંધી ક૊ઈ ચ૊ક્કવ સ્થ ન 

બ યતભ ાં નથી, તે ન૊ન-યેપ્રવડેન્ટ (ફીન પ્રનલ વી બ યતીમ) કય઩ ત્ર 

વમન્ક્ત છે. 



પ્રશ્ન 20. ઩યચયૂણ કય઩ાત્ર વ્મસ્્ત ઄ને ન૊ન-યેધવડેન્દ્ટ કય઩ાત્ર 

વ્મસ્્તઓને ઄઩ાતા યજીસ્કરેળન સ્રટીડપકેટની પ્રભાભણત 

વભમભમાથદા શુ ંછે ? 

ઈત્તય : ઩યચયૂણ કય઩ ત્ર વમન્ક્ત અને ન૊ન-યેપ્રવડેન્ટ કય઩ ત્ર 

વમન્ક્તઓને અ઩ ત  યજીસ્રેળન વટીક્રપકેટ, યજીસ્રેળનની 
અવયક યક ત યીખથી 90 ક્રદલવ ભ ટે િભ ભણત યેળ.ે આભ છત ાં, 
સભૂચત અપ્રધક યી આલ  કય઩ ત્ર વમન્ક્તની પ્રલનાંતીથી આ 

વભમભમ ગદ , 90 ક્રદલવ થી લધતે નક્રશ તેલી યીતે, લધ ુ90 ક્રદલવ 

ભ ટે લધ યી ળકે. 

પ્રશ્ન 21. શુ ં઩યચયુણ કય઩ાત્ર વ્મસ્્ત ઄ને ન૊ન-યેધવડેન્દ્ટ કય઩ાત્ર 

વ્મસ્્તને યજીસ્કરેળન રેતા વભમે ક૊ઇ એડલાન્દ્વ કય બયલાન૊  
શ૊મ છે ? 

ઈત્તય : શ . જ્મ યે વ ભ ન્મ કય઩ ત્ર વમન્ક્તને યજીસ્રેળન રેત  
વભમે ક૊ઈ ઩ણ િક યન ાં ન ણ ાંની ક્રડ઩૊ઝીટ કયલ ની શ૊તી નથી, 
ત્મ યે ઩યચયુણ કય઩ ત્ર વમન્ક્ત અને ન૊ન-યેપ્રવડેન્ટ કય઩ ત્ર વમન્ક્ત 

ભ ટે કરભ (1g)ની વફ કરભ (i) િભ ણે યજીસ્રેળનની અયજી જભ  
કય લતી લખતે, યજીસ્રેળન જે વભમભમ ગદ  ભ ટે આલશ્મક શ૊મ તે 

વભમગ ઱  ભ ટે અંદ જીત કયતી યકભની વભ ન યકભ જભ  
કય લલી જયયી છે. જ૊ યજીસ્રેળન ળરૂઆતન ાં 90 ક્રદલવથી લધ ુ

રાંફ લલ ભ ાં આલ ે ત૊, આ લધ ય ન ાં વભમગ ર  દયમ્મ નનન ાં 



અંદ જીત કયની યકભ, ની વભ ન યકભ એડલ ન્વભ ાં બયલ ની 
યશળે.ે 

પ્રશ્ન 22. શુ ંયજીસ્કરેળન વડટિડપકેટભા ંસધુાયા ળક્ય છે ? 

ઈત્તય : શ . કરભ 20 િભ ણે સભૂચત અપ્રધક યી, યજીસ્રન્ટની આ઩ેરી 
ક્રશતીન  આધ યે અથલ  ત૊ ઩૊ત ે વત્મ ઩ન કયેર ભ ક્રશતીન  
આધ યે યજીસ્રેળનભ ાં સધુ ય  ભાંજૂય અથલ  ત૊ નક યી ળકે, જે 

સભુચત વભમભમ ગદ  અન ે ... સભુચત યીતે શળ.ે અશીંમ  ખ વ નોંધ 

રેલી કે આલી ચ૊ક્કવ અન ે ભશત્ત્લની ભ ક્રશતી ભ ટે જ સભુચત 

અપ્રધક યીની ઩યલ નગી આલ  સધુ ય  ભ ટે જરૂયી શળ,ે જ્મયે 

ફ કીન  સધુ ય  યજીસ્રન્ટ ઩૊ત ની જાતે કયી ળકળ.ે 

પ્રશ્ન 23. શુ ંયજીસ્કરેળન વડટિડપકેટનુ ંયદ્દીકયણ સ્કલીકામથ છે ? 

ઈત્તય : શ . ભ૊ડેર જીએવટી ક મદ  અપ્રધપ્રનમભ 21 મજુફ આ 

ક મદ ભેં અ઩ મેર યજીસ્રેળન, ઉભચત અપ્રધક યી દ્વ ય  આ 

અપ્રધપ્રનમભભ ાં દળ ગલરે વાંજ૊ગ૊ભ ાં યદ થઈ ળકે છે. મ૊ગ્મ અપ્રધક યી 
઩૊ત ની ક મગલ શી દ્વ ય  અથલ  ત૊ કય઩ ત્ર વમન્ક્ત, કે તેન  મતૃ્ય ુ

઩છી તેન  ક મદ કીમ લ યવદ ય૊, દ્વ ય , ઉભચત યીતે કયેરી 
અયજીન ાં અનવુાંધ નભ ાં, યજીસ્રેળન યદ કયી ળકે છે, જે આ 

અપ્રધપ્રનમભભ ાં દવ ગલરે વભમભમ ગદ ઓ યીત િભ ણે થઈ ળકે છે. 

પ્રશ્ન 24. શુ ં વીજીએવટી કામદાભા ં યજીસ્કરેળન યદ થામ ત૊ તેન૊ 
઄થથ એ થામ કે તે એવજીએવટી કામદાભા ં઩ણ યદ થમેર છે ? 



ઈત્તય : શ . એક ક મદ  અન્લમે (જેભ કે વીજીએવટી ક મદ૊) 
યજીસ્રેળન યદ થ મ ત૊ તે અન્મ ક મદ  (જેભ કે એવજીએવટી 
ક મદ૊) શઠે઱ ઩ણ યજીસ્રેળન યદ થમેર છે તેભ ગણલ ભ ાં આલળ.ે 

(કરભ 21(6)). 

પ્રશ્ન 25. શુ ંમ૊ગ્મ ઄ધધકાયી જાતે યજીસ્કરેળન યદ કયી ળકે ? 

ઈત્તય : શ . ભ૊ડેર જીએવટી ક મદ ન  કરભ 21(2) ભ ાં ચ૊ક્કવ 

કયેર વાંજ૊ગ૊ શઠે઱ મ૊ગ્મ અપ્રધક યી ઩૊ત ની જાતે યજીસ્રેળન યદ 

કયી ળકે. આલ  વાંજ૊ગ૊ભ ાં વ઱ાંગ છ ભક્રશન  સધુી યીટનગ ન બયવુાં 
(વ ભ ન્મ કય઩ ત્ર વમન્ક્ત) અથલ  ત્રણ ભક્રશન  સધુી યીટગન ન બયવુાં 
(disam કય઩ ત્ર વમન્ક્ત) અથલ  ત૊ યજીસ્રેળનની ત યીખથી 6 

ભ વ સધુી ધાંધ ની ળરૂઆત ન કયલી, તેન૊ વભ લળે થ મ છે. આભ 

છત ાં, યજીસ્રેળન યદ કયત  ઩શરે  મ૊ગ્મ અપ્રધક યીએ કુદયતી 
ન્મ મન  પ્રવદ્ ાંત૊ને અનવુયલ  જ૊ઈએ. 

પ્રશ્ન 26. જ૊ યજીસ્કરેળન ખયાફ આચ્છાળસ્્ત, .......... ઄થલા ક૊ઇ 

વાિી શકીકત છુ઩ાલીને ભે઱લે઱ુ ંશ૊મ ત૊ શુ ંથઇ ળકે ? 

ઈત્તય : આલ  વાંજ૊ગ૊ભ ાં કરભ 21(3) અનવુ ય, મ૊ગ્મ અપ્રધક યી 
દ્વ ય  યજીસ્રેળન ઩ છરી અવયથી યદ થઈ ળકે. 

પ્રશ્ન 27. ભ૊ડેર જીએવટી કામદા શઠે઱ જુદી જુદી વેલાઓ ભાટે એક 

કેન્દ્રલતી યજીસ્કરેળન રેલાનુ ંળક્ય છે ? 



ઈત્તય : ન . 

પ્રશ્ન 28. જ૊ ક૊ઇ કયદાતાને એક જ યાજ્મભા ં જુદા જુદા ભફઝનેવ 

લટીકલ્વ શ૊મ ત૊, તેને દયેક લટીકર ભાટે જુદુ યજીસ્કરેળન રેવુ ં 
જ૊ઇએ ? 

ઈત્તય : ન . ઩યાંત ુ કયદ ત ને ભ૊ડેર જીએવટીન ાં કરભ 19(2) 

અનવુ ય એક ય જ્મભ ાં અરગ ભફઝનેવ લટીકલ્વને સ્લતાંત્ર યીતે 
યજીસ્ટય કય લલ ન૊ પ્રલકલ્઩ છે. 

પ્રશ્ન 29. ISOL કેટરા ંછે ? 

ઈત્તય : ISOન૊ અથગ ઇન઩ટુ વપ્રલિવ ક્રડસ્રીલયટુય થ મ છે, જે ભ૊ડેર 

જીએવટી ક મ દની કરભ 2 (56)ભ ાં વમ ખ્મ  કયેર છે. આ મ઱ૂભતૂ 

યીતે ઇન઩ટુ વેલ ઓન ાં ભે઱લલ  ભ ટે, કય઩ ત્ર ઇનલ૊ઇવ િ પ્ત 

કયન યી એક ઓક્રપવ છે જે આગ઱ વપ્ર મ યનુીટને અનરુૂ઩ યીતે 
િેક્રડટની લશેંચણી કયે છે. 

પ્રશ્ન 30. શુ ં ISOને ISD લતથભાન કયદાતાનાં યજીસ્કરેળન કયતા 
઄રગ યીતે યજીસ્કરેળન કયાલવુ ંજરૂયી છે ? 

ઈત્તય : શ . આઈએવડી યજીસ્રેળન કયદ ત ની એક ઓક્રપવ ભ ટે છે 

જે વ ભ ન્મ યજીસ્રેળનથી અરગ છે. 

પ્રશ્ન 31. એક કયદાતાને એકથી લધ ુISD શ૊ઇ ળકે ? 



ઈત્તય : શ . એક કયદ ત ની જચદુી જુદી ઓક્રપવ, અરગ ISD 

યજીસ્રેળન ભ ટે અયજી કયી ળકે. 

પ્રશ્ન 32. એક ભફઝનેવના રાન્દ્વપય ભાટે શુ ંજલાફદાયી (યજીસ્કરેળન 

વફંધંી) શ૊ઇ ળકે ? 

ઈત્તય : ભ૊ડેર જીએવટી ક મદ ન ાં ળીડયરુ 3 િભ ણે, જેને ફીઝનેવ 

ર ન્વપય થ મ છે તે અથલ  અનગુ ભી, આલ  ર ન્વપય અથલ  
ઉિય પ્રધક ની અવયથી, યજીસ્ટય થલ  ભ ટે જલ ફદ ય યશળે ેઅને 
તેન ેઅવયક યક ત યીખથી નવુાં યજીસ્રેળન રેલ નુાં યશળે.ે 

પ્રશ્ન 33. ળે તભાભ કયદાતાઓ / ડીરય૊ જે શારના ં વેન્દ્રર 

એ્વાઆઝ વધલિવ ટે્વના ં કામદા શઠે઱ યજીસ્કટડથ  છે તેઓને નવુ ં
યજીસ્કરેળન રેલાનુ ંયશળેે ? 

ઈત્તય : ન . જીએવટીએન આલ  ફધ  જ કયદ ત ઓ/ડીરય૊ન ે

જીએવટી નેટલકગ  ઉ઩ય સ્થ઱ ાંતય કયળ,ે અને જીએવટીઆઈએન 

નાંફય તથ  ઩ વલડગ ઇસ્ય ુ કયવે. તેઓને યજીસ્રેળન ભ ટે જરૂયી 
ફધ  જ દસ્ત લજે૊ અને ભ ક્રશતી પ્રનમતત વભમગ ઱ ભ ાં આ઩લ  
ભ ટે જણ લ ળ.ે આભ કયલ ભ ાં પ્રનષ્પ઱ જલ થી જીએવટીઆઈએન 

નાંફય યદ કયલ નુાં ઩ક્રયણ ભ આ઩ી ળકે. 

વપ્રલિવ ટેક્વન ાં કયદ ત ઓ જે કેન્રીમ યજીસ્રેળન ધય લ ેછે તેઓએ 

વાંફાંપ્રધત ય જ્મ૊ભ ાં જ્મ ાં તેભન૊ ધાંધ૊ શ૊મ ત્મ ાં નલવેયથી અયજી 

કયલ ની યશળે.ે 



પ્રશ્ન 34. શુ ં જ૊ફલકથ  કયનાયાઓએ પયજીમાત યજીસ્કરેળન રેવુ ં 
઩ડળે ? 

ઈત્તય : ન . ભ૊ડેર જીએવટી ક મદ ન ાં કરભ 43A િભ ણે આલી 
ક૊ઈ ળયત નથી. 

પ્રશ્ન 35. જ૊ફલકથયના ં ધધંાના સ્કથ઱ેથી ભાર વપ્રામ કયલાની 
઩યલાનગી ભ઱ી ળકે ? 

ઈત્તય : શ . ઩યાંત ુપક્ત એલ  ક્રકસ્વ ભ ાં જ્મ ાં જ૊ફલકગય યજીસ્ટડગ શ૊મ 

અને મખુ્મ ભફઝનેવ, જ૊ફલકગયન ાં ધાંધ ન  સ્થ઱ને ઩૊ત ન  
લધ ય ન ાં ધાંધ ન ાં સ્થ઱ તયીકે જાશયે કયે. 

પ્રશ્ન 36. શુ ં યજીસ્કરેળનના ં વભમે કયદાતાએ તેના ં ધધંાન૊ ફધા 
સ્કથ઱૊ને જાશયે કયલા જ૊ઇએ ? 

ઈત્તય : શ . ભ૊ડેર જીએવટી ક મદ ન ાં કરભ 2(78) અને 2(75) ભ ાં 
મખુ્મ ધાંધ નુાં સ્થ઱ અન ે ધાંધ ન  સ્થ઱ને અરગ અરગ યીતે 
વમ ખ્મ  કયેર છે. કયદ ત એ યજીસ્રેળન પ૊ભગભ ાં મખુ્મ ધાંધ નુાં સ્થ઱ 

તથ  લધ ય ન ાં ધાંધ ન ાં સ્થ઱૊ની ભ ક્રશતી જાશયે કયલી ઩ડળ.ે 

પ્રશ્ન 37. નાના ડીરય૊ ઄થલા ડીરય૊ જેભની ઩ાવે IT આન્દ્ફ્રાસ્કર્િય 

ન શ૊મ તેભની સધુલધા ભાટે ક૊ઇ વીસ્કટભ ફનાલલાભા ંઅલી છે ?  



ઈત્તય : એલ  કયદ ત ઓ જે આઈટી ની વ ભ ન્મ વભજ નથી 
ધય લત  તેભની જરૂક્રયમ ત૊ને ધ્મ ભ ાં ય ખીને નીચે મજુફની 
વગલડ૊ ઉ઩રલધ કય લલ ભ ાં આલળ.ે 

ટે્વ યીટનથ ધપ્ર઩ેયય (TRP) : એક કય઩ ત્ર વમન્ક્ત ઩૊ત ની 
યજીસ્રેળનની અયજી/યીટનગ ઩૊ત ની જાત ે ફન લી ળકે, અથલ  
વશ મ ભ ટે TRP કય઩ ત્ર વમન્ક્ત દ્વ ય  તેને ઩યૂી ઩ડ મેરી ભ ક્રશતી 
ઉ઩યથી યજીસ્રેળન દસ્ત લેજ/યીટનગ ફન લળ.ે દ્વ ય  તૈમ ય 

કય મેર  પ૊મ્વગભ ાં દળ ગલરેી ભ ક્રશતીની વત્મત ની ક નનૂી 
જલ ફદ યી ભ ત્ર કયદ ત  વમન્ક્તની જ યશળે,ે અન ે ક૊ઈ઩ણ ભરૂ 

અથલ  અવત્મ ભ ક્રશતી ભ ટે TRP જલ ફદ ય યશળે ેનક્રશ. 

સધુલધા કેન્દ્ર/પેવીરીટેળન વેન્દ્ટય (F) : તે કયદ ત  દ્વ ય  અ઩ મેર 

અને અપ્રધકૃત વમન્ક્ત દ્વ ય  વશી કયેર પ૊મ્વગ અન ે દસ્ત લેજ૊ને 
ડીજીટર ઇઝેળન/અ઩ર૊ડીંગ કયલ  ભ ટે જલ ફદ ય યશળે.ે FCન ાં 
ID અન ે઩ વલડગની ભદદથી ક૊ભન ઩૊ટગર ઉ઩ય ભ ક્રશતી અ઩ર૊ડ 

કમ ગ ફ દ, સ્લીકૃપ્રતનુાં એક પ્રિન્ટ આઉટ રેલ ભ ાં આલળ,ે જે FC દ્વ ય  
વ ઇન કમ ગ ફ દ કયદ ત  વમન્ક્તને તેન  યેક૊ડગ ય ખલ  ભ ટે 

આ઩લ ભ ાં આલળ.ે FC અપ્રધકૃત શસ્ત ક્ષયીત વમન્ક્ત દ્વ ય  વશી 
કયેર વભયી ળીટ સ્કેન તથ  અ઩ર૊ડ કયળ.ે  



 
પ્રશ્ન 38. જીએવટીએન યજીસ્કરેળનભા ં ડીજીટર વીગ્નેિયની ક૊ઇ 

સધુલધા છે ? 

ઈત્તય : કયદ ત  ભ ટે ભ ન્મ ડીજીટર શસ્ત ક્ષય દ્વ ય  વશી કયેર યજી 

આ઩લ ન૊ પ્રલકલ્઩ યશળે ે (જ૊ કયદ ત  ભ ટે અન્મ ક૊ઈ િચરીત 

ક મદ  શઠે઱ DSC ભે઱લલી જરૂયી છે ત૊ ઩છી તેણે ઩૊ત ની 
યજીસ્રેળનની અયજી તેભજ લ ઩યીને યજૂ કયલી ઩ડળ)ે ફીજા, કે 

જેઓ ઩ વે જીડીટર શસ્ત ક્ષય નથી, તેભન  ભ ટે લકૈલ્઩ીક 

઩દ્પ્રતઓ, જીએવટી યજીસ્રેળનન ાં પ્રનમભ૊ શઠે઱ આ઩લ ભ ાં આલળ.ે 

પ્રશ્ન 39. ઓનરાઇન ઄યજી ઩ય ધનણથમ ભાટે વભમભમાથદા શુ ંછે ? 

ઈત્તય : જ૊ ભ ક્રશતી અને અ઩ર૊ડ કયેર  દસ્ત લેજ૊ પ્રનમભ અનવુ ય 

જણ મ ત૊, ય જ્મ અને કેન્રીમ વિ લ ઱ ઓએ અયજી ભેજૂય કયી, 
ત્રણ વ ભ ન્મ ક ભક જન ાં ક્રદલવ દયભભમ ન, આ ભાંજૂયી ક૊ભન 

઩૊ટગર ઩ય જણ લલ ની યશળે.ે આ ઩૊ટગર ઩છી આ઩ભે઱ે યજીસ્રેળન 

વટીક્રપકેટ ઩ેદ  કયળ.ે જ૊ ત્રણ વ ભ ન્મ ક ભક જન ાં ક્રદલવ દયમ્મ ન 

ક૊ઈ ઩ણ ક્ષપ્રત, ય જ્મ અથલ  કેન્રીમ વિ લ ઱ ઓ તય઩થી 
અયજદ યને જણ લલ ભ ાં ન આલ,ે આ યજીસ્રેળન આ઩૊આ઩ ભ઱ી 
ગમેર છે તેભ ભ ની રેલ ભ ાં આલળ.ે (ભ૊ડેર જીએવટી ક મદ ન ાં 
કરભ 19(9) અન ે ઩૊ટગર આ઩ભે઱ે યજીસ્રેળન વટીક્રપકેટ ઩ેદ  
કયળ.ે  



પ્રશ્ન 40. જ૊ ઓનરાઆન ઄યજીભા ં ્લેયી દળાથલાભા ં અલે ત૊ 
઄યજદાય ભાટે .......... ભાટેની વભમભમાથદા શુ ંશળે ? 

ઈત્તય : જ૊ વત્મ ઩નની િક્રિમ  દયમ્મ ન ક૊ઈ એક કય વિ લ ઱  
તયપથી ક૊ઈ ક્લયેી દળ ગલ લભેં આલ ે અથલ  ક૊ઈ ભરૂ ધ્મ નભ ાં 
આલ,ે ત૊ ત્રણ વ ભ ન્મ ક ભક જને દપ્રલવ દયમ્મ ન તે જીએવટી 
ક૊ભન ઩૊ટગર દ્વ ય  અયજદ યને તથ  કય વિ લ ઱ ઓને 
જણ લલ ની યશળે.ે અયજદ ય વાંફાંપ્રધત કય વિ લ ઱  દ્વ ય  
જણ લરે વભમભ ાં તે ક્લયેીન૊ જલ ફ આ઩ળે/ભરૂ સધુ યળ.ે 

(વ ભ ન્મ યીતે આ વભમભમ ગદ  વ ત ક્રદલવની યશળે)ે. વાંફાંપ્રધત 

કય વિ લ ઱ ને લધ ય ન  દસ્ત લજે૊ અથલ  સ્઩ષ્ટત  ભલ્મ  ફ દ, 

વ ત વ ભ ન્મ ક ભક જન ાં ક્રદલવભ ાં જલ ફ આ઩ળ.ે 

પ્રશ્ન 41. યજીસ્કરેળનની આનકાયની પ્રડક્રમા શુ ંછે ? 

ઈત્તય : જ૊ ક૊ઈ ક્રકસ્વ ભ ાં યજીસ્રેળન ઇનક યલ ભ ાં આલ ે ત૊ 
અયજદ યને તેન ાં ક યણ૊ સ્઩ીકીંગ ઓડગય ભ યપતે જણ લલ ભ ાં 
આલળ.ે અયજદ યને વિ લ ઱ ન ાં આ પ્રનણગમ વ ભે અ઩ીર 

કયલ ન૊ શક યશળે.ે ભ૊ડેર જીએવટી ક મદ ન ાં કરભ 19ન ાં વફ 

કરભ (10) િભ ણે ક૊ઈ ઩ણ એક વિ લ ઱  (જેભ કે 

વીજીએવટી/એવજીએવટી ક મદ  અંદય) દ્વ ય  નક ય મેર અયજી, 

ફીજા વિ લ ઱  (જેભ કે એવજીએવટી/વીજીએવટી ક મદ  શઠે઱) 

દ્વ ય  ઩ણ તે અયજી યજીસ્રેળન ભ ટે નક ય મેરી ગણ ળ.ે 



પ્રશ્ન 42. ઄યજીના ં ધનકાર વફંધંી ક૊ઇ જાણકાયી અ઩લાભા ં 
અલળે ? 

ઈત્તય : જીએવટી ક૊ભન ઩૊ટગર તયપથી e-mail અને SMS દ્વ ય  
અયજદ યને તેની યજીસ્રેળન અયજીની પ ઱લણી અથલ  
અસ્લીક યની ભ ક્રશતી આ઩લ ભ ાં આલળ.ે અયજદ યને આ તફકે્ક 

ક્ષેત્ર પ્રધક યની પ્રલગત૊ ઩ણ જાણ કયલ ભ ાં આલળે. 

પ્રશ્ન 43. યજીસ્કરેળન વડટિડપકેટ જીએવટી-઩૊ટથર ઈ઩યથી ડાઈનર૊ડ 

કયી ળકાળે ? 

ઈત્તય : જ૊ યજીસ્રેળન આ઩લ ભ ાં આલ ે ત૊, અયજદ ય જીએવટી-
઩૊ટગર ઉ઩યથી યજીસ્રેળન વટીક્રપકેટ ડ ઉનર૊ડ કયી ળકળ.ે 

 
  



પ્રકયણ 4 

઩યુલઠા (વપ્રામ)ન૊ ઄થથ ઄ને વ્મા઩ 

પ્રશ્ન 1. જીએવટી શઠે઱ કય઩ાત્ર ઘટના ક્યાયે ફની કશલેામ ? 

ઈત્તય : જીએવટી શઠે઱ ભ ર કે વેલ  ક૊ઈ અલજે શઠે઱ ધાંધ ન  
વ તત્મ (પ્રલક વ) ભ ટે ઩યૂી ઩ડ મ તે કય઩ ત્ર ઘટન  છે. શ રન  
ઉત્઩ દન, લચે ણ કે વેલ ઓ વાંફાંપ્રધત અ઩ય૊ક્ષ લયે ન  ક મદ  
શઠે઱ની કય઩ ત્ર ઘટન ઓ વપ્ર મભ ાં વભ ઈ જામ છે. 

પ્રશ્ન 2. „વપ્રામ‟ન૊ શુ ં઄થથ છે ? 

ઈત્તય : ‗વપ્ર મ‘ન૊ અથગ ખફૂ જ વમ ઩ક અન ેતેભ ાં વમન્ક્ત દ્વ ય  
થત  દયેક િક યન  ભ રન૊ વપ્ર મ અને /અથલ  વેલ  જેલી કે 

લચે ણ, ર ન્વપય, ફદર૊ (પ્રલપ્રનભમ) આ઩ણે ર મવન્વ, બ ડે 
આ઩વુાં, ધીયવુાં (lease) અથલ  એ િક યની પ્રનક વ (disposal) 

અથલ  તેલ  પ્રનક વ ભ ટેની વભજૂતી કે જે અલેજ ફદર ધાંધ ભ ાં 
વ તત્મ (પ્રલક વ) ભ ટે કયલ ભ ાં આલી શ૊મ તે વભ પ્રલષ્ટ છે. 

પ્રશ્ન 3. કય઩ાત્ર વપ્રામ કઇ છે ? 



ઈત્તય : ‗કય઩ ત્ર વપ્ર મ‘ન૊ અથગ ભ ર અન ે /અથલ  વેલ ઓની 
એલી વપ્ર મ કે જે જીએવટી શઠે઱ ગડુઝ અન ેવપ્રલિવ ટેક્વને ઩ ત્ર 

છે. 

પ્રશ્ન 4. એભજીએર શઠે઱ વપ્રામ ગણાલા ભાટેના મ઱ૂભતૂ વભ્મ૊ 
કમા છે ? 

ઈત્તય : ‗વપ્ર મ‘ તયીકે ગણ લ  ભ ટે નીચે મજુફન ાં મ઱ૂભતૂ 

વભ્મ૊ની શ જયી વાંત૊઴ લી આલશ્મક છે. જેલ  કે 

(i) ભ ર અને અથલ  વેલ ઓની વપ્ર મ; 

(ii) આલી વપ્ર મ અલજે વ ભે છે; 

(iii) આલી વપ્ર મ ધાંધ ન  વ તત્મ (પ્રલક વ) ભ ટે કય મેર 

શ૊લી જ૊ઈએ; 

(iv) વપ્ર મ લયે ને ઩ ત્ર ક્ષેત્રભ ાં કયેર શ૊લી જ૊ઈએ; 

(v) વપ્ર મ કય઩ ત્ર વપ્ર મ શ૊લી જ૊ઈએ; 

(vi) આલી વપ્ર મ કયને ઩ ત્ર વમન્ક્ત દ્વ ય  કયલ ભ ાં આલેર 

શ૊મ. 

પ્રશ્ન 5. એલા વ્મલશાય૊ કે જેભા ંઈ઩ય દળાથલેર ધ૊યણભાનંા ક૊ઇન૊ 
કે તેથી લધ ુધ૊યણ૊ની ઩ધૂતિ ન થતી શ૊લા છતા,ં જીએવટી શઠે઱ તેને 

„વપ્રામ‟ ગણામ, તેવુ ંશ૊ઇ ળકે ?ֈ 



ઈત્તય : શ . કેટર ક પ્રલપ્રળષ્ટ વાંજ૊ગ૊ભ ાં જેલ  કે કરભ 3(2)(ફી) 
શઠે઱ આ઩લ ની વેલ ઓ અથલ  વ તે જ પ્રલન  અ઩ મેર વેલ ઓ, 

કે જે એભજીએરન  ળીડયરુ-Iભ ાં પ્રનક્રદિષ્ટ છે ત્મ ાં ઉ઩યન  િશ્ન 4ન  
જલ ફભ ાં દળ ગલરે ધ૊યણ૊ભ ાંન  એક કે તેથી લધ ુ ધ૊યણ૊ 
વાંત૊઴ ત  નક્રશ શ૊લ  છત ાં જીએવટી ક મદ  શઠે઱ વપ્ર મ ગણ ળ.ે 

પ્રશ્ન 6. ભારની અમાતની કરભ 3ભા ં ગેયશજાયી નોંધ઩ાત્ર છે ? 

અવુ ંળા ભાટે ? 

ઈત્તય : ભ રની આમ ત વાંફાંધ કસ્ટમ્વ એક્ટ 1962ની જ૊ગલ ઈઓ 

ર ગ ુ઩ડે છે કે જેભ ાં ફેઝીક કસ્ટમ્વ ડયટુી ઉ઩ય ાંત આઈજીએવટી 
઩ણ એડીળનર ડયટુી ઓપ કસ્ટમ્વ તયીકે લસરુ કયી ળક મ છે. 

પ્રશ્ન 7. ઩૊તાને જ જતી વપ્રામ (Self-supplies) જીએવટી શઠે઱ 

કય઩ાત્ર છે ? 

ઈત્તય : આંતયય જ્મ વેલ્પ વપ્ર મ જેલી સ્ટ૊ક ર ન્વપય કય઩ ત્ર 

ગણ ળ.ે ક યણ કે લયે  ઩ ત્ર વમન્ક્તએ ળીડયરુ 1(5) ન  પ્રનમભ૊ 
અનવુ ય દયેક ય જ્મ ભ ટે યજીસ્રેળન રેવુાં આલશ્મક છે. આલ  
વમલશ ય૊ભ ાં અલજે નક્રશ શ૊લ  છત ાં જેને કય઩ ત્ર ગણ મ  છે. જ૊ કે 

ય જ્મભ ાં  જ કય મેર૊ વેલ્પ-વપ્ર મ કય઩ ત્ર યશળે ેનક્રશ. 

પ્રશ્ન 8. ક૊ઇ ઩ણ વ્મલશાયને ભાર ઩યુલઠ૊ (વપ્રામ) તયીકે ગણલા 
ભાટે શક ઄ને/઄થલા કફજાની તફડદરી અલશ્મક છે ? 



ઈત્તય : ક૊ઈ ઩ણ વમલશ યે ભ રન  વપ્ર મ તયીકે ગણ લ  ભ ટે, 

શક અન ેકફજ૊ ફાંનેની તફક્રદરી કયેર શ૊લી જ૊ઈએ. એ ક્રકસ્વ ભ ાં કે 

જ્મ ાં શકની તફક્રદરી જતી નથી, તેલ  વમલશ યને ળીડયરુ 2(1)ન  
પ્રનમભ૊ અનવુ ય વેલ ની વપ્ર મ તયીકે ગણલ ભ ાં આલળ.ે એલ  
ક્રકસ્વ ઓભ ાં કે જમ ાં કફજ૊ તયુતજ વોં઩ ઈ ગમેર શ૊મ ઩ણ હુકભી 
તફક્રદરી બપ્રલષ્મની ક૊ઈ ત યીખ ેથલ ની શ૊મ જેભ કે, વેર ઓન 

એપ્રલુર ધ૊યણે શ૊મ અથલ  બ ડ -ખયીદ ઩ધ્ધપ્રત શઠે઱ શ૊મ. 

આલ  વમલશ યભ ાં ભ રન વપ્ર મ તયીકે ગણ ળે. 

પ્રશ્ન 9. “ધધંાના વપ્રામ (ધલકાવ)ના ભાટે થમેર વપ્રામ”ન૊ ઄થથ 
ળ૊ છે ? 

ઈત્તય : એભજીએર શઠે઱ એલી ક૊ઈ વમ ખ્મ  કે કવ૊ટી પ્રનધ ગક્રયત 

કયલ ભ ાં નથી આવમ  કે ક૊ઈ િવપૃ્રિ ધાંધ ન  વ તત્મ (પ્રલક વ)ન  
ભ ટે થમેર વપ્ર મની િવપૃ્રિ છે. ઩યાંત ુવ ભ ન્મતઃ નીચે મજુફની 
વમ લવ પ્રમક કવ૊ટીઓ દ્વ ય  એ ત યણ ઩ય આલી ળક મ છે કે 

થમેર ‗વપ્ર મ‘ ધાંધ ન  વ તત્મ (પ્રલક વ) ભ ટે કયેર છે : 

(i) શુાં તે િવપૃ્રિનુાં ગાંબીય ઉ઩િભ તયીકે પ્રનષ્ઠ ઩લૂગક 

અભરીકણ થઈ યહ્ુાં છે ? 

(ii) શુાં તે િવપૃ્રિ, લ જફી અથલ  વશજ અન ે વ તત્મ઩ણૂગ 
યીતે અભરભ ાં મકુ ઈ છે ? 



(iii) શુાં તે િવપૃ્રિ, પ્રનમપ્રભત યીતે વશજ અન ે ભ ન્મ 

વમ લવ પ્રમક પ્રવધ્ધ ાંત૊ ઩ય આધ ક્રયત છે ? 

(iv) શુાં તે િવપૃ્રિ મખુ્મત્લ ે અલજે/નપ૊ ભે઱લલ ન  શતેથુી 
થત  કય઩ ત્ર વપ્ર મ વ થ ેવાંફાંપ્રધત છે ? 

આ કવ૊ટીઓ દ્વ ય  એ ખ તયી કયી ળક મ છે કે િવાંગ૊઩ ત 

‗વપ્ર મ‘ ઩છી બરે તે અલેજ વ ભે કય ઈ શ૊મ, તે જીએવટીને 

઩ ત્ર ઠયળ ેનક્રશ. 

પ્રશ્ન 10. એક વ્મસ્્ત અંગત લ઩યાળ ભાટે કાય ખયીદે છે ઄ને 1 

લ઴થના લ઩યાળ ઩છી તે કાય એક ડીરયને લશેંિી દે છે. શુ ં
એભજીએરના ધલ઴માનવુાય અ વ્મલશાય „વપ્રામ‟ કશલેાળે ? 

જલાફ કાયણ૊ અ઩ી જણાલ૊. 

ઈત્તય : ન . ક યણ કે આ ‗વપ્ર મ‘ વમન્ક્ત દ્વ ય  વમલવ મન  
વ તત્મ (પ્રલક વ) ભ ટે કયલ ભ ાં આલરે નથી. લધભુ ાં તે ક ય ભે઱લી 
તે વભમ ેતેન  ઩ય ઇન઩ટુ ટેક્વ િેક્રડટ ભ઱લ ઩ ત્ર ન શતી, ક યણ 

તેન૊ શતે ુધાંધ દ યી ઉ઩મ૊ગન૊ ન શત૊. 

પ્રશ્ન 11. એક ડડરય ઩૊તાના „સ્કટ૊ક આન રેક‟ ભાથંી એક 

એયકન્દ્ડીળનય ઘયભા ં઩૊તાના વ્મસ્્તગત ઈ઩મ૊ગ ભાટે રાન્દ્વપય 

કયે છે, શુ ંઅ વ્મલશાયને „વપ્રામ‟ કશી ળકામ ? 



ઈત્તય : શ . ળીડયરુ 1(1) મજુફ ધાંધ કીમ પ્રભરકત૊ને અંગત કે 

ભફન-ધાંધ કીમ ઉ઩મ૊ગ ભ ટે પ ઱લલ ભ ાં આલે તેન ે ‗વપ્ર મ‘ની 
રેલ ભ ાં આલળ.ે 

પ્રશ્ન 12. વેલા કે ભાર જ૊ ્રફ, વગંઠન કે વ૊વામટી દ્વાયા તેના 
વભ્મને ઩યૂા ઩ાડલાભા ંઅલે ત૊ તેને „વપ્રામ‟ ગણાળે કે કેભ ? 

ઈત્તય : શ . કલ્ફ, વાંગઠન, વ૊વ મટી કે તેલી વાંસ્થ  દ્વ ય  ઩૊ત ન  
વભ્મ૊ને ઩યૂી ઩ ડલ ભ ાં આલતી વગલડ૊/વેલ ઓ ‗વપ્ર મ‘ 

ગણ ળ.ે એભજીએરની કરભ 2(17) મજુફ તેન૊ વભ લળે 

‗ભફઝનેવ‘ની વમ ખ્મ ભ ાં આલયી રેલ મ૊ છે. 

પ્રશ્ન 13. „આંતય-યાજ્મ વપ્રામ (Inter-State)‟ ઄ને „આન્દ્રા-સ્કટેટ 

વપ્રામ‟ શુ ંછે ? 

ઈત્તય : ‗આંતય ય જ્મ વપ્ર મ‘ (Inter-State) અને ‗ઇન્ર -સ્ટેટ 

વપ્ર મ‘ની સ્઩ષ્ટ વમ ખ્મ  આઈજીએવટી એક્ટની કરભ અન ે 3 

અને 3એભ ાં ક્ર્ભળઃ આ઩ેર છે. વમ ઩ક યીતે જ૊ત ાં, જ્મ ાં વપ્ર મય 

અને વપ્ર મનુાં સ્થ઱ ફાંન ે એક જ ય જ્મભ ાં આલરે શ૊મ તેને 
‗ઇન્ર -સ્ટેટ વપ્ર મ‘ અન ેજ્મ ાં તે જુદ  જુદ  ય જ્મ૊ભ ાં શ૊મ ત૊ તેને 
‗આંતય-ય જ્મ વપ્ર મ‘ તયીકે ગણ ળ.ે 



પ્રશ્ન 14. જ્મા ંભાર લા઩યલા ભાટેના શક્કને રાન્દ્વપય કયામ૊ શ૊મ, 

તેને ભારની વપ્રામ કશલેાળે કે વેલા વપ્રામ કયી કશલેામ ? ળા 
ભાટે ? 

ઈત્તય : ભ ર લ ઩યલ  ભ ટેન  શક્કની ર ન્વપયને વપ્રલિવની 
‗વપ્ર મ‘ તયીકે ગણ ળે, ક યણ આલ  ક્રકસ્વ ભ ાં શક્કની પેયફદરી 
થતી નથી. આલ  વમલશ ય૊ એભજીએર ળીડયરુ-2 મજુફ ‗વપ્ર મ 

ઓપ વપ્રલિવ‘ જ ગણ ળ.ે 

પ્રશ્ન 15. „લકથવ ક૊ન્દ્રા્ટ‟ ઄ને „કેટયીંગ વધલિવીઝ‟ને „વપ્રામ ઓપ 

ગડુઝ‟ તયીકે કે „વપ્રામ ઓપ વધલિવ‟ તયીકે ગણલાભા ંઅલળે ? 

ળા ભાટે ?  

ઈત્તય : ‗લકગવ ક૊ન્ર ક્ટ‘ અન ે ‗કેટયીંગ વલીવીઝ‘ને એભજીએરન  
ળીડયરુ-2ની જ૊ગલ ઈઓ મજુફ  ‗વપ્ર મ ઓપ વપ્રલિવ‘ ગણ ળ.ે 

પ્રશ્ન 16. „બાડા ખયીદ ઩દ્ધત‟ શઠે઱ વપ્રામ થમેર ભારને 

„વપ્રામ ઓપ ગડુઝ‟ ગણલાભા ં અલળે કે તે „વપ્રામ ઓપ 

વધલિવ‟ ગણાળે ? 

ઈત્તય : ‗બ ડ  ખયીદ ઩દ્પ્રત‘ શઠે઱ વપ્ર મ થમેર ભ રને ‗વપ્ર મ 

ઓપ ગડુઝ‘ તયીકે ગણ ળ ેક યણ કે તેભ ાં શક્કની તફક્રદરી થ મ છે. 

઩છી બર ેતે બપ્રલષ્મની ત યીખભ ાં શ૊મ. 
  



પ્રકયણ 5 

઩યુલઠા (વપ્રામ)ન૊ વભમ 

પ્રશ્ન 1. (઩યુલઠ૊) વપ્રામન૊ વભમ શુ ંછે ? 

ઈત્તય : ઩યુલઠ ન૊ વભમ જીએવટી ચ જૉ કયલ ની ઉદબલતી 
જલ ફદ યીન૊ વભમ દળ ગલ ે છે. તે એ ઩ણ દળ ગલ ે છે કે ક્ય યે 

઩યુલઠ૊ થમ૊ ગણી ળક મ. એભજીએર ની અંતગગત ભ ર અને 
વેલ ઓ ભ ટે અરગ અરગ ઩યુલઠ ન૊ વભમ ફત લરે છે. 

પ્રશ્ન 2. ભારના ઩યુલઠાના કેવભા ંજીએવટી ચકુલલાની જલાફદાયી 
ક્યાયે ઈબી થામ છે ? 

ઈત્તય : એભજીએરન  વેક્ળન (કરભ) 12 ભ ાં ભ રન  ઩યુલઠ ન  
વભમ નક્કી કયેર છે. ભ ર ઩યૂ  ઩ ડલ ન૊ વભમ નીચેની 
ત યીખ૊ભ ાંથી વોથી લશરેી શળ ેતે યશળે.ે 

(ક) 1. ભ ર ખવેડલ ની જરૂય ઩ડે તેલી ફ ફતભ ાં જે ત યીખ ે

ભ ર ભ૊કરન ય તે ઩યુ૊ ઩ ડલ  ભ ટે ખવેડલ ભ ાં આલ ેતે 

ત યીખ અથલ  

 2. ભ ર ખવેડલ ની જરૂય ન ઩ડે તેલી ફ ફતભ ાં જે ત યીખે 
ભે઱લ યને ભ ર ઉ઩રલધ કય લલ ભ ાં આલ ેતે ત યીખ. 



(ખ) જે ત યીખે ઩યુલઠ  અંગે ઩યુલઠ ક ય ઇનલ૊ઇવ આ઩ ે તે 

ત યીખ. 

(ગ) જે ત યીખે ઩યુલઠ  અંગે ઩યુલઠ ક ય ને ચકુલણી ભ઱ે તે 

ત યીખ. 

(ઘ) જે ત યીખે ભે઱લન ય તેલ  ક્રશવ ફન  ચ૊઩ડ ભ ાં ભ ર 

ભ઱લ ની ઩શોંચ દેખ ડે તે ત યીખ. 

પ્રશ્ન 3. ભારના વ઱ંગ ઩યુલઠા ફાફતભા ં઩યુલઠાન૊ વભમ શુ ંછે? 

ઈત્તય : ભ રન  વ઱ાંગ ઩યુલઠ  ફ ફતભ ાં ઩યુલઠ ન૊ વભમ નીચે 
મજુફ છે. 

(અ) ભ રન  વ઱ાંગ ઩યુલઠ  ફ ફતભ ાં જ્માં ઉિય૊િય ક્રશવ ફન  
઩ત્રક અથલ  ઉિય૊ઉિય ચકુલણી વાંક઱ મેર શ૊મ ત્મ ાં, 
઩યુલઠ ન૊ વભમ, આલ  ઉિય૊ઉિય ક્રશવ ફ ઩ત્રક અથલ  
ઉિય૊ઉિય ચકુલણીને વાંફાંધ શ૊મ તે મદુ્દત ઩યુી થલ ની 
ત યીખ યશળે.ે 

(ફ) ઉિય૊ઉિય ક્રશવ ફન  ઩ત્રક ન શ૊મ, ત૊ ઇનલ૊ઇવ (અથલ  
ફીજા ક૊ઈ દસ્ત લેજ) આપ્મ ની ત યીખ અથલ  ચકુલણી 
ભળ્મ ની ત યીખ, ફેભ ાંથી જે લશ઱ેુાં શ૊મ તે ઩યુલઠ  ન૊ 
વભમ યશળે.ે 



પ્રશ્ન 4. એપ્રલુર ફેજીવ ઩ય ભ૊કરેર ભારના ઩યુલઠાન૊ વભમ શુ ં
છે ? 

ઈત્તય : એપ્રલુર ફેજીઝ ઩ય ભ૊કરેર / ઩યુલઠ  ભ ર ભ ટે, 

઩યુલઠ ન૊ વભમ એ વભમ ગણ ળે જ્મ યે એ નક્કી થળ ેકે ઩યુલઠ૊ 
થળ ેઅથલ  ઩યુલઠ ની ત યીખથી 6 ભક્રશન  સધુી ફેભ ાંથી ત યીખ 

થી 6 ભક્રશન  સધુી ફે ભ ાંથી જે લશરે  થ મ તે ગણ ળ.ે 

પ્રશ્ન 5. શુ ં઩યુલઠાના વભમનની ગણતયી કરભ (12) ની ઩ેટા કરભ 

(2) (3) (5) ઄થલા (6) ઄થલા કરભ 13 એભજીએરની અંદય ળક્ય 

છે. ઩યુલઠાના વભમની ગણતયી કેલી યીતે થામ ? 

ઈત્તય : ઩ેટ  કરભ (2) (3) (5) (6) ની જ૊ગલ ઈ શઠે઱ ઩યુલઠ ન૊ 
વભમ નક્કી કયી ળક મ તેભ ન શ૊મ ત્મ ાં ઩યુલઠ ન૊ વભમ 

(ક) જ્મ ાં વ ભપ્રમક ઩ત્રક બયલ નુાં શ૊મ તેલી ફ ફતભ ાં, જે ત યીખે 
઩ત્રક બયલ નુાં શ૊મ તે ત યીખ 

અથલ  

(ખ) ફીજા ક૊ઈ કેવભ ાં વીજીએવટી/એવજીએવટી જે ત યીખ 

ચકુલ મ  શ૊મ તે ત યીખ યશળે.ે 

પ્રશ્ન 6. વેલા ઩યુી ઩ાડલાભા ંજીએવટી ની ચકુલણી ની જલાફદાયી 
ક્યાયે ઈબી થામ ? 



ઈત્તય : વેલ  ઩યુી ઩ ડલ ન  કેવભ ાં કરભ 13(1) મજુફ, ઩યુલઠ ન  
વભમ એ લ ત ઩યથી નક્કી થળ ેકે વેલ  ઩યુી ઩ ડલ નુાં ઇનલ૊ઇવ 

નક્કી કયેર વભમ ભમ ગદ ભ ાં ફનેર છે કે તે વભમ ભમ ગદ  ઩છી 
ફનેર છે.  

પ્રશ્ન 7. જે કેવભા ંવેલાઓ ઩યુી ઩ાડલાના ઩યુલઠા ભાટે નુ ંઆનલ૊આવ 

તેની નક્કી કયેર વભમ ભમાથદા ભા ં ફનેર નથી. તેલા કેવભાં 
઩યુલઠાન૊ વભમ શુ ંછે ? 

ઈત્તય : ઉ઩ય૊ક્ત કેવભ ાં ઩યુલઠ ન૊ વભમ નીચે દળ ગલરે ભ ાં જે 

઩શરે  શળ ેતે ગણ ળ.ે 

(i) વેલ  ઩યુી ઩ ડલ નુાં ક ભ ઩યુી થ મ ત્મ યે 

(ii) ચકુલણી ભળ્મ ની ત યીખ 

પ્રશ્ન 8. આનલ૊આવ ધનમત કયેરી મદુતની અંદય ઇસ્કય ુથય ુશ૊મ ત૊ 
તેભા ંવેલા ઩યુલઠાન૊ વભમ શુ ંછે ? 

ઈત્તય : ઉ઩ય૊ક્ત કેવભ ાં નીચે જણ લરે વભમભ ાં જે લશરે૊ શ૊મ તે. 

(i) ઇનલ૊ઇવ ઈસ્ય ુકમ ગની ત યીખ 

(ii) ચકુલણી ભળ્મ ની ત યીખ 

પ્રશ્ન 9. “ચકુલણી ભળ્માની તાયીખ”ન૊ ઄થથ શુ ંછે ? 



ઈત્તય : ઩યુલઠ ક યન  ક્રશવ ફન  ચ૊઩ડ ભ ાં ચકુલણી નોંધલ ભ ાં 
આલી શ૊મ તે અથલ  તેન  ફેન્ક ખ ત ભ ાં ચકુલણી જભ  રેલ ભ ાં 
આલી શ૊મ તે, ફ ેભ ાંથી જે લશરેી શ૊મ તે – ને ચકુલણી ભળ્મ ની 
ત યીખ ગણલી. 

પ્રશ્ન 10. ધાય૊ કે, આનલ૊આવ ઇસ્કય ુ કયલાભા ં અલેર નથી ઄ને 

ચકુલણીની તાયીખ ઄થલા વેલા ઩યુી ઩ાડલાની કાભગાયી ઩યુી 
થમાની જાણ થઇ ળકે તેભ નથી – તેલા કેવભા ં઩યુલઠાન૊ વભમ શુ ં
ગણાળે ? 

ઈત્તય : જે ત યીખે એલ  ભે઱લન ય તેન  ક્રશવ ફી ચ૊઩ડ ભ ાં વેલ  
ભળ્મ ની એન્રી કયે તે ઩યુલઠ ન૊ વભમ ગણ ળ.ે 

પ્રશ્ન 11. ધાય૊ કે, ઄ભગ્રભ ચકુલણી આંળીક થઇ શ૊મ થલા આંળીક 

ચકુલણી ભાટે આનલ૊આવ ઇસ્કય ુથમેર શ૊મ, ત૊ શુ ં઩યુલઠાન૊ વભમ 

– ઩યુા ઩યુલઠા ભાટે ગણાળે ? 

ઈત્તય : ન , આલ  ઩યુલઠ ને જેટર  ઩યુલઠ  ભ ટે ઇનલ૊ઇવ ઈસ્ય ુ

થમેર શ૊મ અથલ  આંળીક ચકુલણી થી શ૊મ – તેટર  ઩યુલઠ  
઩યુતી જ ગણ ળ.ે 

પ્રશ્ન 12. વેલાઓના ઩યુલઠા ભાટે જેભા ં યીલવથ િાર્જ પ્રભાણે 

બયાલલાન૊ શ૊મ તેભા ં઩યુલઠાન૊ વભમ શુ ંછે ? 



ઈત્તય : જે ઩યુલઠ ન  ફ ફતભ ાં ક્રયલવગ ચ જૉન  ધ૊યણે ચકુલલ  
જલ ફદ ય શ૊મ તેભ ાં નેચની ત યીખ૊ભ ાંથી વોથી લશરેી ત યીખ 

ગણ ળ.ે 

(ક) વેલ  ભળ્મ ની ત યીખ 

(ખ) કઈ ત યીખે ચકુલણી કયલ ભ ાં આલી 

(ગ) ઇનલ૊ઇવ ભળ્મ ની ત યીખ 

(ઘ) ક્રશવ ફન  ચ૊઩ડ ભ ાં ઉધ યની ત યીખ 

પ્રશ્ન 13. વેલા વ઱ંગ ઩યુી ઩ાડલાની ફાફતભભા ં઩યુલઠાન૊ વભમ 

શુ ંગણાળે ? 

ઈત્તય : 

(i) ચકુલણીની પ્રનમત ત યીખન  ક૊ન્ર કટ ઩યની ખ તયી 
થઈ ળકે તેભ શ૊મ ત્મ ાં વેલ  ભે઱લન યે કઈ ત યીખે 
ચકુલણી કયલ ની છે, તેભ ાં ક૊ઈ ઇનલ૊ઇવ ઈસ્ય ુથમેર 

છે કે કેભ અથલ  વેલ  ઩યુી ઩ ડન યને ચકુલણી ભ઱ેર 

છે કે કેભ ? 

(ii) ક૊ન્ર ક્ટ ઉ઩યથી ચકુલણી ત યીખની ખ તયી થઈ ળકે 

તેભ ન શ૊મ ત૊ ત્મ ાં વેલ  ઩યુી ઩ ડન યને ચકુલણી 
ક્ય યે ભ઱ી અથલ  ઈન્લ૊ઈ ક્ય યે ઈસ્ય ુકયેર છે. તેભ ાં 
જે લશ઱ે ુશ૊મ તે. 



(iii) ફન લ ઩યુ૊ થમે ચકુલણી જ૊ડલ ભ ાં આલી શ૊મ ત્મ ાં તે 

ફન લ ઩યુ૊ થમન૊ વભમ. 

પ્રશ્ન 14. ધાય૊ કે, લેયાના દય 18% થી લધીને 20% તા. 1-6-2017 

થી થામ છે. જેભા ંવેલા ઩યુી ઩ડામ ઄ને આનલ૊આવ ઇસ્કય ુથમેર છે 

એપ્રીર 2017ભા ંએટરે વેલા ના લેયાના દય ભા ંપેયપાય થમા ઩શરેા 
઩ણ તેની ચકુલણી.  ઄વયકાયક દયભા ં પેયપાય થમા ફાદ એટરે 

જુન-2017 ઩છી ભ઱ેર છે, ત૊ તેભા ંવેલાના કયન૊ દયન૊ શુ ંગણાળે 

? 

ઈત્તય : વેલ  ત . 1-6-2017ન૊ ઩શરે  ઩યુી ઩ ડલ ભ ાં આલરે શ૊મ 

તેથી જુન  દય િભ ણે લેય ન૊ દય 18% ગણ ળ.ે 

  




